
ATA DA VISEGIMA QUARTA REUNIAO 
DA C ~ A R A  MUNICIPAL DE EVORA, 

Ata n." 2412022 REALIZADA NO DIA DOIS DE 
NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DOIS 1 VISEGIMA NONA REUNIAO DE 
c ~ A R A  DO MANDATO 202112025. 

Aos dois dias do m$s de noveinbro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio Nobre 
dos Paqos do Municipio, reuniu a Ciimara Municipal de ~ v o r a .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 

- Vereadores: JosC Gabriel Paixiio Calixto 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia JosC Correia Raposinho. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~ v o r a ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionarios e 
public0 presente e informou que o senhor Vereador Henrique Sim Sim niio iria estar presente na 
reuniiio, por razdes profissionais. Neste sentido, solicitou a justificaqiio da respetiva falta a qua1 
por consenso de todos os Eleitos foi devidamente justificada. 
De seguida perguntou se havia alguma quest50 sobre a Ordem do Dia, niio havendo sugestdes 
deu continuidade ii reuniiio. 

A). - Proposta de aprovaqiio da ata numero 11 de 04/05/2022. 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
numero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e trss. A referida ata foi aprovada, por unanimidade, n5o tendo participado 
na sua deliberaqiio a senhora Vereadora Patricia Raposinho, por niio ter estado presente na 
reuniiio a que ela respeita, nos termos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo Procedimento 
Administrativo (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 41201 5 de 7 de janeiro. 

B). - Votos de Saudaqiio 

0 senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes votos de saudaqiio: 
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Saudaqiio a Atleta Leonor Franjoso, do Lusitano Ginasio Clube, convocada para a Seleqgo 
Nacional de Futebol Sub-1 8. 
Aprovada por unanimidade. 

Saudagb a Atleta Beatriz Patacas, do Lusitano Ginasio Clube, convocada para a Selegiio 
Nacional de Futebol Sub- 15. 
Aprovada por unanimidade. 

Saudagiio aos Atletas Pedro Figueiredo, Dinis Figueiredo, Miguel Neto, AndrC Garrido, 
Francisco Magro, Margarida Magro e Miguel Hudak, que participaram de 26 a 31 de 
outubro, em Machico no Mundial de Biatle e Triatle. 
Aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio a Ana Cristina Serralheiro Falcato que recebeu o Premio de Carreira Alumni da 
Universidade de ~ v o r a .  
Aprovada por unanimidade. 

C). - Entrega do Dossier da Candidatura de ~ v o r a  a Capital Europeia da Cultura 2027. 

0 senhor Presidente informou que o dossier final da candidatura de ~ v o r a  a Capital Europeia 
da Cultura 2027, foi entregue no passado dia 26 de outubro, corn uma pequena conferencia de 
imprensa na sede da candidatura, na Torre do Salvador, e depois no Ministkrio da Cultura. 
Informou que no final deste mes o j~ da Candidatura vem visitar ~ v o r a ,  depois no dia 6 de 
dezembro havera a audigncia perante o juri para defender a candidatura, e no dia 7 sera 
anunciada a decisgo da cidade escolhida para Capital Europeia da Cultura 2027. 

D). - Comemoraqties dos 140 anos da Associaqiio Humanitaria dos Bombeiros Volunthrios 
de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente referiu-se a comemoraqiio dos 140 anos da Associaqiio Humanitaria dos 
Bombeiros VoluntArios de ~ v o r a ,  celebrada numa sessiio solene, onde estiveram entidades do 
setor, a responsavel da Agencia Nacional de Proteqiio Civil, entre outros. 
Deixou o reconhecimento a Associaqiio por estes 140 anos, bem como a todos aqueles que 
contribuiram para que pudesse chegar ate aqui e destacou o determinante servigo prestado as 
populafles e a ~ v o r a .  

E). - Associaqiio Portuguesa de Imprensa. 

0 senhor Presidente informou que recebeu os representantes da Associaqiio Portuguesa de 
Imprensa, que lhe comunicaram ter escolhido ~ v o r a  para celebrar as comernoraq6es do Dia 
Nacional da Imprensa, que vai acontecer no pr6ximo dia 17 de dezembro. Solicitaram o apoio da 
Chars Municipal para este evento, e naturalmente foi-lhes transmitido que teriam todo o gosto 
em apoiar essas comemoragbes. 

F). - Comissiio de Toponimia. 

0 senhor Presidente informou que a Comissiio de Toponimia ja reuniu, e um dos assuntos 
tratado foi a atribuigiio do nome do Escultor Joiio Cutileiro a estrada nacional, entre a rotunda do 
Raimundo e a estrada das Alc~qovas, conforme acordado com a familia. Neste momento, falta 
apenas a Junta de Freguesia pronunciar-se sobre a matiria. 
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G). - Restauro do Carrilhiio da Igreja de Santo Antgo. 

0 senhor Presidente informou que foi iniciado o restauro do carrilhgo da Igreja de Santo Antgo 
e que o mesmo estii a ser acompanhado pela Universidade de f'vora. E sem duvida uma noticia 
importante para ~ v o r a  e para o seu patrimonio. 

H). - Dia da Universidade de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente referiu que, no dia anterior, se assinalou o Dia da Universidade de ~ v o r a  
com a presenqa da senhora Reitora, o senhor Presidente do Conselho Geral e a senhora Ministra 
da Ciencia Tecnologia e Ensino Superior. 

I). - Cart50 Municipio Solidhrio. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela, relativamente ao regulamento do Cartgo Municipio 
Solidhrio, ja aprovado, referiu que o process0 esta a evoluir dentro daquilo que sgo as 
expectativas. Ainda assim, tern vindo a fazer reunides com o movimento associativo no sentido 
de reforqar os objetivos e beneficios do referido cartgo. 

J). - Reuniiio do Grupo de Trabalho Nacional sobre Projetos Educativos Locais. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela informou que no passado dia 27, teve lugar em ~ v o r a  
uma reunigo do grupo de trabalho nacional sobre projetos educativos locais, com a presenqa de 
tkcnicos e eleitos de vhrios municipios, de norte a sul do pais, onde abordaram varios projetos 
educativos no h b i t o  das Cidades Educadoras. 

K). - InauguraqHo de Mural alusivo aos Direitos da Crianga. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu-se A inauguraqgo do um Mural aos Direitos das 
Crianqas, no passado dia 28, com urn conjunto de trabalhos feitos pel0 Clube do Azulejo da 
Escola Basica Andre de Resende, que alerta para as questdes relacionadas com os direitos das 
crianqas. A iniciativa foi realizada nas Piscinas Municipais em colaboraqgo, com a Comissgo de 
Proteqiio de Crianqas e Jovens de ~ v o r a .  

L). - 33" PrCmio de Atletismo da Cruz da Picada. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela realqou a realizaqgo do 33" Grande Premio de Atletismo 
da Cruz da Picada no dia 1 de novembro. Um evento muito importante a nivel desportivo, que 
tem vindo ao longo dos anos a ganhar destaque, e foi muito gratificante ver equipas como o 
Vit6ria Sport Clube de Setubal e tambkm do Benfica a competir em ~ v o r a .  0 Municipio a 
semelhanqa do que acontece habitualmente, apoiou a iniciativa com recursos logisticos e tambdm 
financeiros. Neste sentido, deixou o seu reconhecimento ao Grupo Desportivo e Cultural da Cruz 
da Picada por continuar a desenvolver este evento ao longo de tantas ediqdes. 

M). - Vereador JosC Calixto I Varios assuntos. 

0 senhor Vereador JosC Calixto congratulou-se com a forrna digna e fortemente participada 
como decorreram as comemoraqdes dos 140 anos da Associaqgo Humanithria dos Bombeiros 
Voluntarios de ~ v o r a .  Foi um momento muito importante para a instituiqgo e mais uma 
oportunidade para se lembrar as dificuldades que os soldados da Paz passam nas suas missdes de , 
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risco, em especial na Cpoca de fogos, mas tambtm no transporte doentes em situaqlo de 
urgencia, nomeadarnente no period0 da pandemia Covid-19. 
Questionou novamente o ponto de situaqiio relativamente a mobilidade publiea condicionada, 
nomeadamente, atraves da licenqas de lugares para t k i s  destinados especificamente a esse tip0 
de pessoas. Ja passou um ano deste mandato, e na sua opiniiio e m a  materia que niio ocupa 
assim tantos recursos municipais, portanto esta decisiio deverk ser tomada com a maxima 
urgencia. 

0 senhor Vereador JosC Calixto questionou, ainda, se vai existir alguma participaqiio da 
CLmara de ~ v o r a  no 4.' Encontro Nacional de Limpeza Urbana que se realiza nos dias 3 e 4 de 
novembro em Loule. Da leitura que fez do respetivo programa, inforrnou que iriio ser abordados 
os grandes desafios que cidades como ~ v o r a  tem neste momento, nestas areas. Era bom que 
~ v o r a  estivesse presente. 
Nesse contexto deixou alguns dos temas que iriio ser debatidos no Encontro: "cidades limpas 
para captar negocios", "cidadco com responsabilidade na limpeza urbana", "criar cidades 
competitivas dos serviqos eficientes, a qualidade de vida para todos ", "a inovaqbo com impact0 
na limpeza urbana", "a limpeza urbana na legislaqi70", "estratkgias para reduzir residuos 
abandonados e dgua reciclada utilizada para limpeza urbana". 
Selecionou estes temas, por entender que silo matkrias a que todos devem dar muita atenqiio, e 
ouvir o que se faz por esse mundo fora, porque na maioria dos casos, infelizmente, estamos a 
muitos "anos luz" das boas praticas nestas hreas. 

Quanto ao Dia da Imprensa ser realizado em ~ v o r a ,  disse que e sem duvida uma noticia 
importante, porque este tipo de eventos ajudam o territorio a ser conhecido por bons motivos. 
Nesse contexto, aproveitou para questionar o ponto de situaqiio sobre o Encontro Nacional de 
Veiculos Eletricos para 2023. 

Por ultimo, o senhor Vereador JosC Calixto considerou adequado destacar uma inforrnagiio 
relativamente a um processo de denhcia anonima abundantemente propagada na comunicagiio 
social calunioso que foi alvo com uma extrema agressividade, ainda antes de assumir funqaes 
nesta autarquia, e que teve a ver com a vacinagiio numa instituigiio de apoio a social as 
populaqbes, Fundaqiio Maria Inacia Vogado Perdigiio Silva, em Reguengos de Monsaraz. 
Informou que o processo de inquerito foi arquivado pel0 MinistCrio Publico, que concluiu pela 
niio existencia de qualquer matQia que fosse sequer motivo para julgamento pela justiqa. Mais 
considerou que nem sequer C o arquivamento o mais importante. A quest50 mais relevante esta 
no facto da Procuradora Geral da Republics, considerar que essa decisiio foi tomada na 
salvaguarda dos superiores interesses dos idosos e de todas as pessoas que trabalhavam na 
instituiqiio na altura da pandeia. 
Portanto, para todos aqueles que participaram numa campanha anonima, cobarde e desumana, 
nessa altura, esta agora a cabal resposta da justiga e destacou a responsabilidade que agora 
cumpre de, publicamente, transmitir esta pronuncia inequivoca da Justiqa e, naturalmente, 
tambem, esperar que este processo possa fazer o resto do percurso, porque se niio houve qualquer 
crime nem irregularidade, entiio tera que ter havido difamagiio, injhia e os difamadores deveriio 
ser punidos, para bem da justiga e para tentar dificultar casos semelhante no futuro. A terminar 
deixou um texto informativo sobre este processo no qual, inclusivamente, foi sujeito a um pedido 
public0 para se demitir de todos os cargos publicos que, legitimamente, era responsavel, a data, 
pedido esse feito pela estrutura de ~ v o r a  de um partido politico, sinal claro da interferencia e 
aproveitamento ilegitimo que alguns tiraram aquando das eleigaes autarquicas de 2021, com 
prejuizo para a democracia e dos Eborenses: "0 TEMPO DA JUSTICA. Todo o processo de 
vacinaqbo da Fundaqdo Maria Indcia Vogado Perdigco Silva demonstrou "( ...) uma 
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preocupaqiio para proteger efetivamente os utentes e profissionais que pudessem apesentar 
risco de propagaqiio da Pandemia (...) ". 
In despacho de arquivamento do Inque'rito no 23/21.679RMZ do Ministe'rio Publico, datado de 
I1 de Outubro de 2022. 
0 inicio de 2021 foi marcado por uma desumana e cruel campanha, com objetivos muito 
obscuros e sujos. Atacaram entiio pessoas honradas que lutavam dia e noite, em plena 
pandemia, para ajudar a salvar a vida dos mais desprotegidos: os idosos institucionalizados em 
Estruturas Residenciais para Pessoas Idosas (ERPI). Estes ataques cobardes foram sendo 
orquestrados atrave's de denuncias sem rosto que, reiteradamente, tentaram ferir o cardter e a 
idoneidade de Pessoas e Instituiqties com percursos de vida absolutamente insuspeitos. 
A campanha de denzincias difamatdrias sobre a "toma ilegitima de vacinas contra a Covid-I9 
nas Instituiqties Particulares de Solidariedade Social (IPSS) " foi a que, no plano pessoal, civico 
e politico, mais me ofendeu, atacou e provocou gravissimos prejuizos de reputaqiio. 
No entanto, a vida jd nos ensinou que existem injdrias que devemos ignorar para nco 
comprometermos a nossa honra. Foi isto mesmo que tive que fazer perante a selvatica 
avalanche de conteudos pziblicos igndbeis, certamente orquestrados por aqueles que, um dia, 
ainda espero ver a Justiqa colocar no seu lugar. 
Passados 639 dias dos factos, e apds ter suportado todo o tip0 de julgamentos pziblicos infames 
e completamente desumanos, fui ontem informado pelo Ministbrio Publico acerca do contezido 
despacho de arquivamento proferido pela Senhora Procuradora da Repziblica no passado dia I I 
de outubro. A Justiqa, atravbs do inque'rito aberto ao process0 de vacinaqco contra a Covid-19 
na ERPI da Fundaqiio Maria Indcia Vogado Perdigiib Silva (FMIVPS), concluiu que apenas 
foram seguidas as orientaq8es da Direqiio Geral de Sazide (DGS), vigentes ii data dos factos, 
bem como as orientaqties da Confederaqiio Nacional das Instituig6es de Solidariedade (CNIS). 
Pode ler-se no jd referido despacho, que as listagens de pessoas a vacinar contra a Covid-19 
"( ...) incluiam os membros do Conselho de Administraqiio que se encontravam no ativo, ou seja, 
que elaboravam uma presenqa frequente na instituiqiio, prestando todo o apoio necessdrio, 
foram elaboradas de acordo com as instruq6es da DGS e da CNIS (...) ". 
Este inquirito do Ministkrio P~bl ico  conclui, igualmente, que niio houve qualquer favorecimento 
aos membros do Concelho de Administraq80 da FMIVPS, porque foram apenas indicados para 
vacinaqiio aqueles membros que participavam ativamente na vida da ERPI e das outras ofertas 
sociais da FMIVPS, excluindo-se os que niio estivessem nessa situaqiio. 
Pessoalmente, antes de ser vacinado, fui sujeito a quase duas dezenas de testes h Covid-19 por 
instruqbes das auforidades de saude, porque estive quase sempre em permanente contato com 
cadeias de propagaqiio e situaq8es de elevado risco. Recusar ser vacinado no momento em que 
fui notiJicado para tal teria sido um ato totalmente irresponsavel. 
Esta conduta, afirma-se no despacho, "( ...) demonstra uma preocupaqiio para proteger 
efetivamente os utentes e profissionais que pudessem apresentar risco de propagaqiio da 
Pandemia (, . .) ". 
Entendo que esta decisiio da Justiqa diz muito sobre a falta de cardcter e os objetivos sujos de 
todos aqueles que >roduziram", propagaram e tiraram proveitos ilegitimos destes falsos e 
crue'is ataques de cardter. Esses comportamentos sd nos reforqaram a vontade de seguir 
incondicionalmente as palavras de Winston Churchill, quando afirmou que "nunca nos devemos 
render, exceto as convic~ties de honra"." 

0 senhor Presidente relativamente ao apoio aos Bombeiros Voluntarios de ~ v o r a ,  recordou que 
na gestgo PS, em 2009, o apoio financeiro foi cortado e, com o PAEL, a Ciimara esteve impedida 
de atribuir este tipo de apoio at6 2019, quando pagou o PAEL. Como 6 sabido, a Cgmaa 
reiniciou ainda no mandato anterior, com a assinatura de um protocolo, o apoio financeiro bem 
como um saltar de patama qualitativo nesse apoio. Neste mandato, no gmbito das Opq6es do 
Plano e Orqamento, foram feitas negociaq6es e chegaram a urn acordo com os Bombeiros 
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Volunthrios sobre esta materia, para um novo aumento significativo dos apoios e tambem com a 
criaqiio de um programa de trabalho que se esta a desenvolver a varios niveis, no sentido de 
reforqar ainda mais esses apoios. Portanto, o trabalho tem sido positivo, e certamente no proximo 
ano teriio possibilidade de ir ainda mais longe. 

Quanto a quest50 da mobilidade condicionada, referiu que estiio a espera que a associaqb que 
representa o setor dos taxis se pronuncie sobre este assunto. 

Relativamente ao Encontro Nacional de Limpeza Urbana, o senhor Presidente disse que tgm 
acompanhado os varios temas que foram apontados, no sentido de procurar perceber que 
soluqdes C que vem sendo adotadas e quais os caminhos que, cidades com as caracteristicas de 
~ v o r a ,  podem seguir. Efetivamente os problemas da limpeza urbana comeqam a ter 
caracteristicas internacionais, naturalmente, com caracteristicas diferentes de cidade para cidade. 

Quanto ao Encontro Nacional de Veiculos El6tricos, recordou que a C h a r a  niio concordou com 
o valor financeiro que era pedido de € 60.000 e que foi feita urna proposta alternativa com valor 
muito menor, como acordado em reuniiio de Ciimara. Aguarda-se agora resposta para se tentar 
chegar a um acordo e encontrar uma soluqiio que permita que ambas as partes saiam a contento. 

Para terminar, o senhor Presidente disse que, a qualquer momento, todos siio afetados por 
processos que os marcam pessoalmente e, naturalmente, aquilo que ha a fazer nesses casos C 
aquilo que o senhor Vereador disse, ou seja, que a justiqa faqa o seu percurso e que a situaqiio 
seja clarificada. 
Ainda assim, referiu que, por vezes, nem sequer e possivel recorrer-se a justiqa, porque as 
calhias, mentiras e insultos aparecem no mundo virtual e niio ha sequer possibilidade de defesa, 
como as que lhe tem sido dirigidas, nomeadamente, no period0 que antecedeu as ultimas eleiqdes 
autarquicas. 

0 senhor Vereador JosC Calixto acrescentou a justiqa foi precisamente colher informaqdes 
nesse submundo que se move sem rosto e, portanto, o processo de inquQito foi aberto por 
denuncias que foram veiculadas pela comunicaqiio social. 
E ainda que todos os que estiio na vida publica, estejam sujeitos a processos que os afetam 
pessoalmente na sua vida civica e politica, este caso foi um muilto diferente pela sua crueldade 
que aproveitou um drama da humanidade, para produzir milhares de comenthrios odiosos de 
ataques vergonhosos ao carater, publicados nas redes sociais de pessoas que viio atras de uma 
onda de maldade e de indignidade, que niio preserva principios basicos de hurnanismo. E a 
indignidade ainda e maior, porque se aproveitararn de uma calamidade, uma tragCdia humana, 
para atacar outras pessoas e, dai o destaque que foi dado, porque em circunstincias normais, o 
processo tinha seguido, era arquivado e niio se falava mais sobre o assunto. Mas, de facto, foi um 
ataque ao caracter, numa altura em que era candidato A Presidgncia da C h a r a  Municipal de 
~ v o r a ,  e isso 6 urn facto do qua1 todos saber50 tirar conclusdes sobre quem teve interesses no 
mesmo. 

0 senhor Vereador JosC Calixto, relativamente aos Bombeiros Voluntarios clarificou que se 
estava a referir ao apoio as respetivas familias, porque ja passou bastante tempo, e nessa area 
ainda esth tudo por fazer com o objetivo de valorizar o Voluntariado Humanitario. 

Em relaqiio ao Encontro Nacional de Limpeza Urbana, sugeriu que os serviqos do municipio 
pudessem partilhar documentaqiio e experiencias que viio ser recolhidas nestes dois dias no 
Encontro. 
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0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente ao que foi dito pel0 senhor Vereador Jose 
Calixto, sobre o processo que o afetou, disse que este assunto mais do que quest50 sb 
humanittiria tem a ver com a justiqa e com a sua conduqiio. 
Este C um exemplo, A semelhanqa de muitos outros que se passam no pais, de situaqbes em que 
atraves da comunicaqiio social e do efeito histribnico das redes sociais se condenam pessoas em 
praqa pdblica, quando ha tempo para a justiqa atuar, porque ha coisas que siio s6 da justiqa e niio 
da comunicaqiio social e redes sociais. E isto deve-os fazer refletir, a todos, enquanto agentes 
politicos, sobre como comunicam e sobre a forma como gerem todos estes processos, porque niio 
C aceitavel que os processos se faqam nas redes sociais, ou se deixem conduzir por isso. 

N). - Vereadora Patricia Raposinho I Vzirios Assuntos. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho sobre a situaqiio da justiqa, claramente, o que C 
importante C ressaltar e que devemos acreditar, pois sendo esta urna naqiio democratica, faz 
sentido que a justiqa funcione por meios positivos, e que depois consiga fazer a clarividsncia e 
deixar tudo nos devidos lugares. 
Relativamente a Quinta do Lobo, referiu que as pessoas que estiio a frente do empreendimento 
lhe referenciaram, que niio havia ainda alvara. 

0 senhor Presidente explicou que o desenho da conduta da Quinta do Lobo ja esta feito, jB ha 
um acordo de principio com a Cooperativa e, portanto, nas prbximas duas semanas, no maximo, 
certamente estariio em condiqbes de poder avanqar com o processo. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho agradeceu a explicaqiio, no entanto C precis0 referir 
que existem pessoas a espera de casa nessa urbanizaqiio ha mais de tres anos, que viio ficar muito 
felizes com o desenvolvimento desse processo. 

Noutro contexto, deu nota de algumas fotografias, que Ihe chegaram, que espelham aquilo que 
niio devia ser o estado de urna rua em ~ v o r a .  E diria mesmo que todos os bainos, neste 
momento, t6m algum remendo por fazer, algum buraco por terminar ou alguma conduta que 
ainda niio esta resolvida, situaqbes que podem trazer alguns riscos a populaqiio. 
0 s  Canaviais tem imensas situaqbes deste genero, e por exemplo a zona ciclavel a volta das 
muralhas tem situaqbes degradantes. 
Posto isto, perguntou para quando um plano de aqiio em que, no espaqo de oito dias, consigam 
resolver estes problemas, para que as pessoas niio tenham que descrever as ruas de ~ v o r a  como 
muito deficittkias. 
Na sua opiniiio, continuam com urna atuaqiio francamente precaria neste ponto, o que no seu 
entender retira nobreza a cidade, e tambCm caracteristicas que Ihe permitem ser conhecida como 
urna joia do Alentejo. E C assim que deveriamos trata-la, como aquela que 6 Patrimbnio Mundial, 
como aquela que quer concorrer a urna candidatura enquanto cidade cultural. 

Sobre a adesiio a Associaqiio Cluster de Aeronautica, que foi deliberado no dia 14 de setembro, 
questionou para quando a sua efetivaqiio. 

Prosseguindo a sua intervenqgo, a senhora Vereadora Patricia Raposinho questionou quando e 
corno, efetivamente, iriam promover a integraqiio das comunidades ciganas e como se iria 
realmente trabalhar a seguranqa para a populaqiio em geral. E necessario haver urna atuaqiio 
clara, criar zonas estabelecidas, projetos de integraqiio, porque 6. um facto que esta situaqiio esta a 
aumentar, e C muito importante que haja urna integraqgo. 
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Felicitou tambCm os Bombeiros VoluntArios pelos seus 140 anos, e deixou um agradecimento a 
Cgmara pela ampliaqb da dotaqiio orqamental, para apoio aos Bombeiros naquilo que siio as 
necessidades do apoio humanitario na cidade. 
Para terminar, felicitou a Universidade de ~ v o r a ,  que 6 a segunda universidade mais antiga do 
Pais, e ~ v o r a  tem o priviltgio de a ter no seu Patrim6nio. 

0 senhor Presidente, sobre a quest50 das reparaqdes das ruas por causa de ruturas, disse que ja 
falaram sobre o assunto varias vezes, e naturalmente niio pode dizer que v5o resolver essas 
questdes em prazos muito curtos, porque efetivamente existem situaqdes muito variadas e niio 
t2m capacidade para uma resposta imediata e tiio rapida quanto seria desejavel. 

Relativamente a ades5o ao Cluster o processo esta em curso, e nos pr6ximos dias sera feita essa 
formalizaqiio. 
Relativamente a integraqiio das comunidades ciganas, o senhor Presidente referiu que o 
processo esta em andamento no h b i t o  do Plano Local de Habitaqiio e tambdm das Secretarias 
de Estado. Na propria CIMAC, na penitltima reuniiio do Conselho Intermunicipal, com a 
participaqiio do Alto Comissariado para a Migraqiio, se reconheceu que niio pode haver 
intervenqdes apenas locais, uma vez que C um problema regional e at6 nacional e, portanto, tem 
que haver intervenqdes com caracteristicas regionais e nacionais. Recordou, ainda, que ao nivel 
da Habevora ja foram acolhidas familias da comunidade cigana. 

0). - Vereadora Florbela Fernandes 1 Vririos Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes, deixou uma palavra de solidariedade ao senhor 
Vereador JosC Calixto, e ainda bem que a justiqa, no seu caso, foi ctlere e o ilibou das questdes 
criminais. As questdes politicas, infelizmente siio urn problema destas funqdes, onde nem sempre 
siio criticados com justiqa nem corn o nivel que gostariam de ser, e C lamentavel que o proprio 
Estado utilize estrategias menos corretas. 

Relativamente ao processo das candidaturas as instalagdes desportivas questionou se ja ha 
alguma informaqiio que possa ser partilhada. 

Questionou ainda o ponto de situaqiio do lanqamento do concurso para a obra da via rodoviAria 
que liga ao PITE, bem como da obra do Edificio dos Paqos do Concelho e tambCm do Saliio 
Central. 

Perguntou tambCm em que ponto estavam os relat6rios sobre a Feira de Siio Joiio e o Artes a 
Rua, porque considera importante terem a descriqiio do que 6 que se gastou, do que foi 
financiado, com quanto e que os parceiros contribuiram, para se perceber o que sai do orqamento 
municipal. 

Prosseguindo, a senhor Vereadora Florbela Fernandes referiu-se ao aproximar das fCrias de 
Natal e a quest50 das necessidades educativas especiais, pois niio gostava que familias que 
tiveram uma resposta no Veriio, agora ja niio a possam ter. Na sua opiniiio deviam continua a 
pugnar por essa situaqiio e insistir tambCm junto do Governo, para que estas Areas sejam 
abrangidas em materia de educaqiio e seguranqa social. 

Relativamente a questiio da iluminaqiio das muralhas, Centro Historico e dos monumentos, sabe 
que houve uma candidatura que niio correu bem, no entanto pretende saber se ha alguma 
perspetiva de voltarem a investir neste processo de iluminaqiio, se existem candidaturas ainda 
possiveis neste quadro comunitario. Quais os projetos e pensamentos que existem sobre isso, o 
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que se esta a pensar fazer, porque o Centro Hist6ric0, os monumentos, e a maioria das ruas esta 
as escuras, isso 6 um facto e, na sua opiniiio, muita coisa tambCm acontece por causa disso. 
Gostava de saber o que C que se tem estado a fazer com a quest20 dos leds e do projeto com a 
com a EDP. 

Questionou o ponto de situaqiio da obra dos canaviais e tambCm se existe alguma estratkgia ou 
planeamento para fazerem uma intervengiio de alargamento com seguranqa rodoviiiria da via 
principal para os Canaviais, porque se a obra ja esta a decorrer talvez fosse o tempo certo, para 
intervirem definitivamente nesse processo. 

Para terminar, referiu que foi fazer uma visita ao Aer6dromo e, de facto, ficou agradada com as 
instalagdes que estiio a ser recuperadas. Outra coisa diferente e que a preocupou foi as aeronaves 
que estiio estacionadas ao fundo da pista. Calcula que niio seja uma situagiio facil de resolver, 
mas pensa que se deviam empenhar o mais possivel em a resolver para limpar a pista. E niio via 
com maus olhos, a C h a r a  tomar posse administrativa desses bens, se forem dados como 
abandonados. 
Voltou a perguntar o ponto de situaqiio do Regulamento do Orqamento Participative a que 
charnaram ~ v o r a  Participa, que ja disseram que esta a ser feita a semelhanqa dos Bairros 
Saudaveis. Na sua opiniiio, 6 imprescindivel que seja executado j9 em 2023, e gostava que fosse 
dada uma particular atenqiio a participaqiio dos jovens tambCm do mundo universitiirio, porque 
norrnalmente siio pessoas criativas e com vontade de participar. 

0 senhor Presidente relativamente ao Programa de Apoio as Instalaq8es Desportivas, referiu 
que os servigos concluiram a analise dos processos que chegaram, e dentro de pouco tempo estiio 
em condiqdes de lhe dar sequencia como consta das norrnas e trazer uma proposta a Reuniiio de 
Ciimara. Julga que seria importante que, todas as forqas politicas pudessem analisar previamente 
o trabalho feito pelos serviqos, no sentido de se puder acertar as questdes que dai possam surgir. 

Quanto aos relat6rios sobre a Feira de Siio Joiio e o Artes a Rua, disse que espera poder 
apresenta-10s brevemente. 

Relativamente a obra dos Paqos do Concelho, o senhor Presidente esclareceu que o orgamento 
inicial era de lmilhiio e 200mil euros e ficaram dois concursos desertos. Posteriorrnente, abriram 
um novo concurso por ImilhBo e 600mil euros e a obra foi adjudicada por esse valor. A empresa 
ja prestou as cauqaes, a documentagiio foi entregue ao Tribunal de Contas e ja recebeu a 
informaqiio de que o processo foi aprovado. Portanto, pensa que a obra, comeqara dentro de 
pouco tempo. 

Quanto a questiio das necessidades educativas especiais, recordou as responsabilidades do 
Governo nesta matQia e referiu que a C h a r a  Municipal tem procurado, como C sabido, dar 
algurna resposta a este probleina, e naturalmente estiio a ver a possibilidade de garantir tambCm 
este apoio durante as fCrias do Natal. 

Quanto a iluminaqiio das muralhas, de facto, existe um projeto que niio teve aprovagiio no atual 
quadro comunitiirio, mas esta tudo pronto caso apareqa urna hip6tese de candidatura. 
Recordou que, num determinado momento, pensaram que seria possivel recuperar a ilurninaqiio 
que existia nas muralhas, mas depois concluiu-se que em muitos dos trogos era absolutamente 
irrecuperavel. No Centro Hist6rico houve uma substituiqiio da Iluminagiio por LED, e 
provavelmente, a luminosidade ficou mais reduzida. A prbpria empresa ficou de ver essa 
situaqiio e em alguns pontos viio mesmo fazer um reforgo na iluminaqiio. 
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Relativamente a obra dos Canaviais, o senhor Presidente referiu que foram informados pela 
empresa ~ ~ u a s  do Vale do Tejo que, finalmente, o terceiro concorrente vai fazer a obra que 
abrange o emissario de aguas residuais, da responsabilidade das Aguas do Vale do Tejo. Vai 
tambCm substituir a conduta de agua, que foi danificada por causa das intervenqbes nos esgotos, 
e depois disso o pavimento sera tambtm reposto. 

No que diz respeito ao Aer6dromo foi muito complicado resolver urn conjunto de questbes 
burocraticas e administrativas, desde logo, por causa do edificio que tinha sido entregue a escola 
de aviaqgo. Entretanto, fizeram um Plano Estrattgico para o Aer6dromo que est5o a seguir. 

Quanto ao ~ v o r a  Participa, o senhor Presidente informou que estgo a trabalhar na primeira 
vers5o do docurnento que deve ser vista como uma versgo de trabalho para o ~ v o r a  Participa, 
que sera enviado aos senhores Vereadores, logo que possivel, no sentido de se consensualizar 
uma soluggo relativamente a esta matkria. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho questionou se o Plano Estrattgico do Aerodrome 
tambCm prevg o alargamento da pista e a concretizaqgo de hangares de maiores dimensbes. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes questionou se ha previsgo para a obra da pista do 
aerbdromo. E, com certeza, um investimento significative, mas muito importante, pel0 menos 
para ficarem em pC de igualdade com aqueles que sgo os nossos concorrentes em matCria de 
dimensgo e estrutura da pista. Nesse sentido, questionou se ja sabiam qua1 o impacto financeiro 
dessa obra e se existe alguma possibilidade de financiamento. Perguntou, tambCm, se esta 
previsto o retomar do Portugal Air Show ainda neste mandato. 

Quanto as instalagbes desportivas, esclareceu que sempre foi a favor da recuperaqgo e da 
reabilitaqgo das infraestruturas desportivas do Concelho. Acha que tem que ser um programa, de 
acesso a todos, e n5o um programa como muitas vezes acontece, razgo porque ngo aprovou a 
primeira proposta, mas C totalmente a favor deste investimento no desporto desde que seja de 
forma equitativa. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que lhe parece que todos estgo de acordo em 
relaqgo aquilo que e a natureza dos apoios iis instalaqbes desportivas. 0 que esta na gCnese, deste 
programa, 6 precisamente a possibilidade de poderem normalizar as situaqbes que estgo 
pendentes ha dkcadas, na generalidade dos casos, e tambtm ajudar os clubes a potenciar as 
instalaqbes que tgm pondo-as ao servigo da populaqgo. Parece-lhe que isso foi claro e foi 
consensualizado por todos. 

Em relaqgo as questbes do aer6dromo referiu, novamente, que foi apresentado na C h a r a  
Municipal o Plano EstratCgico do Desenvolvimento do Aer6drom0, e nesse iirnbito todas estas 
questbes estgo a ser consideradas, incluindo as avaliaqbes feitas pela ANAC. 
Portanto, estgo a identificar e a juntar duas dimensbes, urna de natureza estratkgica e de expansgo 
do aer6dromo e outra relativa as insuficigncias ou dificuldades ttcnicas que se apontam a urn 
aer6dromo que foi construido ha cerca de 60 anos, e que teve por base a legislaqgo dessa altura, e 
que agora precisa de se ajustar. 
Relativamente a expansgo do Aer6dromo recordou que , foram adquiridas 2 parcelas de terreno, 
precisamente para esse efeito, mas para alCm disso, ha tambCm questbes relacionadas com a zona 
de acolhimento empresarial que esta a ser revista no Ambito do loteamento do aer6drom0, com a 
contrataqgo de uma empresa especializada na definiqgo do funcionamento deste tip0 de 
instalagbes aeroportuaria e dentro daquilo que s5o as regras habituais que norteiam a atividade de 
todos os aer6dromos. 
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0 alargamento da pista obriga a um projeto de engenharia prbprio, na medida em que vai obrigar 
tambCm a redefiniqiio do centro de linha, projetos que podem ser objeto de financiamento. Em 
2020 saiu uma resoluqiio do Conselho de Ministros nesse sentido, mas, infelizmente, nunca foi 
regulamentada, no entanto t6m tudo preparado para a candidatura se fazer logo que possivel. 
Portanto, tudo isso esta a ser revisto, siio investimentos muito avultados, na ordem dos varios 
milhdes de euros, mas acreditam que o interesse de ~ v o r a  tambCm C o interesse national. 
Relativamente aos avi8es ja foi tomada posse administrativa de 3 avides nos ultimos 3 anos, um 
dos quais um grande aviiio que esta a ser desmantelado pela empresa que ganhou a hasta publica. 
Existem outras aeronaves que continuam na placa, no entanto a empresa tem pago o valor do seu 
parqueamento. 

0 senhor Presidente interveio para dizer que ja tiveram duas reuni8es na CCDRA, exatamente, 
para analisarem futuros projetos no proximo quadro comunitario, no entanto apenas se sabe de 
compromissos verbais da CCDRA, para alguns projetos estruturantes que o Municipio 
identificou, entre os quais o do Aer6dromo. 

0). - Vereadora Lurdes Nico / Vsirios Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico comeqou por felicitar os Bombeiros Volunthrios de ~ v o r a  
pelos seus 140 anos. Referiu-se tambCm a Universidade de ~ v o r a ,  por ter assinalado o inicio das 
atividades letivas, um dos momentos mais relevantes do ano para a Universidade, fundada em 
1559, a segunda mais antiga do pais. 
Nesse contexto, niio podia deixar de fazer referencia, porque tambCm C importante referir as boas 
praticas, quando elas acontecem, a uma praxe intitulada "praxe solidaria" dos alunos da 
licenciatura em Ciencias da Educaqiio, que estavam a limpar a cidade de ~ v o r a .  Existiriio outras, 
naturalmente, mas queria fazer boa nota desta e relevar tambCm estes bons exemplos. 

Relativamente ao que o senhor Presidente partilhou da obra dos Canaviais, percebeu que ha uma 
obra com duas dimensdes, em simultheo, ou seja, esgotos e agua. Mas ha outra questiio, que 
esta a decorrer, tambCm, relacionada com a intervengiio da colocaqiio da conduta de gas, e que no 
seu entender seria importante haver um trabalho articulado com esta empresa, para niio acontecer 
o mesmo que se viu recentemente, onde uma ma ja alcatroada foi alvo de modificaq8es por niio 
se ter acautelado algumas questdes previamente. 

Em relaqiio ao que foi falado sobre os efeitos das redes sociais, a senhora Vereadora Lurdes 
Nico, disse que, em sua opiniiio, tudo depende de como se faz uso dessa ferramenta, e da forma 
como se exp8e o trabalho que desenvolvem enquanto politicos. Isto para dizer, que estA muito 
consciente daquilo que faz nas redes sociais e niio deixa de as utilizar, pois sendo oposiqiio niio 
tem outra forma, nem os meios de quem esta na gestiio [do municipio]. 

Dando continuidade A sua intervengiio a senhora Vereadora chamou a atenqiio para o Bairro do 
Alto dos Cucos, onde ha locais com aut6nticas crateras abertas, em situagiio de perigo eminente, 
alguns assinalados, outros niio. 0 s  cortes de agua continuam a ser constantes, a semana passada, 
por exemplo, houve alguns dias sem abastecimento, e que para os moradores e altamente 
penalizador. Neste sentido, questionou se niio sera possivel fazer uma candidatura a fundos 
comunitarios no sentido de poder colmatar algumas destas obras. 

A senhora Vereadora referiu-se a uma situaqiio que tem observado junto ao Colegio Pedro da 
Fonseca, na Zona Industrial, em que crianqas da comunidade cigana, que deviam estar na escola, 
viio estando por ali. E, por vezes, na sala de aula estiio a falar de direitos basicos a que todos \ I '  
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temos direito, e depois sem sair dessa mesma sala, veem-se crianqas que niio tern esses direitos 
assegurados. 
E urgente que todos, enquanto Ciimara de ~ v o r a ,  ainda que sabendo que niio ha soluqbes 
milagrosas, nem urna soluqiio so para isto, possam encontrar contributes para arranjar urna forma 
de mitigar estas situaqbes degradantes. 

Para terminar, perguntou qua1 o ponto de situaqiio sobre a cerimonia educativa de homenagem 
aos diretores dos agrupamentos de escolas, pois seria importante niio deixar passar muito mais 
tempo, uma vez que estiio no inicio de ano letivo, e 6 este o timing certo. 

0 senhor Presidente relativamente a quest20 do Alto dos Cucos e tal como ja referiu outras 
vezes, disse que 6 urna rede com varios problemas, nomeadamente problemas causados pela 
press20 da agua, mas as keas ja estiio identificadas e sinalizadas para intervenqiio prioritkia. 

Quanto a comunidade cigana, e para que niio fique a ideia de que a Ciimara niio faz nada, o 
senhor Presidente recordou que atualmente hh mais de 70 familias, dessa comunidade, com 
habitaqiio social, dentro do que esta na legislaqiio e a que todos os cidadiios tern direito. 
Existem, tambem, um conjunto de outras familias, que siio nomadas, vivem do comercio, 
transitam pel0 concelho regularmente, mas com outros destinos. Depois, ha familias com uma 
presenqa permanente e outras com uma presenqa irregular no concelho de ~ v o r a .  Siio situaqbes 
que estiio identificadas, e ti2m sido acompanhadas no h b i t o  de o grupo de trabalho que integra 
varias instituiqbes. 
Salientou ainda, que ha urna obrigatoriedade legal de inscriqiio das crianqas na escola, mas 
obviamente, niio e urna questiio que a C h a r a  possa acompanhar. Por outro lado, ha muita 
facilidade para estas familias poderem mudar a inscriqiio da escola a qualquer momento, o que 
significa dizer que muitas vezes a meio do ano letivo, existem familias destas que vem para 
~ v o r a  e outras que saem. Ainda assim, estes movimentos siio acompanhados pela DEGEstE, no 
sentido de manter as crianqas nas escolas. 
Referiu tambem que os serviqos de Aqiio Social e tecnicos da C h a r a ,  de forma permanente, 
estiio a trabalhar com estas familias, no sentido de os sensibilizar para que os filhos viio a escola. 
Referiu, mais urna vez, que apesar de todo este trabalho ha o reconhecimento que esta questiio, d 
um problema que niio pode ser resolvido apenas localmente, porque existem aspetos 
complicados que tern que ser tratados dentro da propria estratdgia nacional. Siio sobretudo 
problemas de ordem social, e tem que procurar respostas pela perseveranqa, pela atuaqiio a pouco 
e pouco e, quando 6 possivel, pela integraqiio, porque tambdm a esse nivel existem algumas 
dificuldades que siio bem conhecidas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente a cerimonia de homenagem aos diretores 
de escola, referiu que houve algurnas duvidas que foram sendo ultrapassadas no sentido de 
preparar a cerimonia de uma forma digna. De momento, a data que foi encontrada para o efeito e 
dia 17 de novembro, caso niio hajam percalgos. 

1.1. Moqlo: "Propostas do Municipio de ~ v o r a ,  para Incluslo no Orqamento de Estado 
2023". 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta de Moqiio: 
"Considerando que; 
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a) A proposta de Orgamento de Estado para 2023 esta em discussiio na Assembleia da 
Republica; 
b) 0 Programa de Governo aponta como prioridade a coesiio territorial e a valorizagiio do 
interior, onde se inclui ~ v o r a  e o Alentejo, o que implica politicas, programas e medidas 
concretas. A Ciimara Municipal de ~ v o r a ,  reunida a 211 1/22, delibera propor que o Governo e a 
Assembleia da Republica considerem incluir no Orgamento de Estado para 2023: 
- As verbas para assegurar a integral construgiio das acessibilidades e das infraestruturas de agua 
e saneamento do novo Hospital Central do Alentejo; 
- A construgiio do trogo do IP2 junto a ~ v o r a  (caso niio seja assegurado no PRR) bem como da 
Variante Norte a cidade, investimentos urgentes para retirar do interior da cidade, o enorme 
fluxo de trafego nacional incluindo transporte de mercadorias perigosas; 
- Compensagiio ao Municipio pela isengiio de IMI no Centro Historico; 
- Apoio adicional aos Municipios para minimizar o enorme aurnento da inflagiio, em particular, 
na energia e combustiveis e empreitadas de construgiio civil, semelhanga dos apoios dados a 
outros sectores; 
- Programas e financiamento para garantia de acesso a habitagiio, nomeadamente, residencias 
para estudantes, tecnicos e trabalhadores; 
- Reforgo do financiamento do PART, garantindo as reduqbes tarifarias no transporte rodoviario 
e no transporte ferroviiirio em igualdade com as iireas metropolitanas; 
- Contratagiio dos profissionais necessarios ao Servigo Nacional de Saude em ~ v o r a  e no 
Alentejo; 
- Aumento de reformas, pensbes e prestagbes sociais para, progressivamente, retirar da pobreza 
milhares de reformados, pensionistas, idosos e outros cidadiios; 
- Aumento dos trabalhadores da h g i i o  publica para que niio voltem a perder poder de compra, 
bem como o alargarnento do subsidio de penosidade e risco a outros trabalhadores sujeitos aqueles 
fatores (por exemplo, jardineiros, pintores, meciinicos, carpinteiros, pedreiros); 
- Financiamento adequado para hncionamento normal ao Museu Nacional Frei Ant6nio do 
Cenaculo e a Biblioteca Publica de ~vora".  

Intervenq6es: 
0 senhor Vereador JosC Calixto referiu que, independentemente de serem estas ou outras 
propostas, no seu entender niio e o fbrum adequado para discutirem urn Orgamento de Estado, que 
foi aprovado na Assembleia da Republica, estando agora em discussiio na especialidade, pois 
temos em ~ v o r a  muitos problemas com os quais nos devemos preocupar e resolver por serem, 
esses sim, da nossa cornpetencia. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico disse que concordava com o que foi dito pel0 Vereador 
Calixto, recordando ainda que tern uma gestiio CDU pouco exigente no cumprimento de tantas 
coisas e em tantas Areas, mas depois siio sempre muito exigentes com o Governo. 
Portanto, niio podem acompanhar este tip0 de mogiio pelos termos em que esta redigida, e, no 
seu entender, t&m que comegar a mudar um pouco a forma de intervengiio, porque ha municipios 
que, tendo os mesmos problemas ou at6 maiores, em vez de se queixarem, avangam com 
propostas e nZio estiio a espera que alguem lhes venha resolver os problemas. 

0 senhor Presidente esclareceu que o que esta na moqiio niio siio exigencias. 0 que esta escrito 
6 que possam ser consideradas estas possibilidades, fundamentais para o desenvolvimento de 
~ v o r a  e melhores condipbes para a populagiio, no iimbito do proximo Orgamento de Estado e niio 
usam a palavra exigencia porque de facto niio estiio a exigir, mas sim a sugerir. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes referiu que apesar de ser uma mogiio da CDU, se 
visse atendidas algumas das suas questbes, niio se importava de a aprovar. 
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Relativamente ao aumento das reformas, pensbes e prestaqbes sociais no seu entender siio 
questbes muito nacionais, e n5o devia ser a Ciimara de ~ v o r a  a propor isso, ainda que seja uma 
preocupaqiio transversal de todos. Sobre os subsidios de penosidade, niio sabe se deviam pensar 
tambdm na revisiio destas carreiras e do salario destas pessoas. Niio sabe, se sera bom 
comeqarem a alargar estes subsidios, que 6 especifico para determinadas funCbes de risco ou 
perigo so com a intenqiio de terem mais rendimento. 
Referiu ainda que acrescentaria mais tr6s pontos: financiamento adequado ao transporte do 
Serviqo Nacional de Saude feito pelos bombeiros; programa de apoio a familias com filhos com 
necessidades educativas especiais na ocupaqiio dos tempos livres quando niio estiio na escola ou 
quando siio adultos e niio estiio institucionalizados; e inclusiio de verbas de apoio sustentavel a 
imprensa local e regional pel0 Orqamento de Estado. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho mencionou que na generalidade do documento niio 
tem nada a objetar. Siio preocupaqbes que, de facto, as autarquias devem ter, e 9s quais deve 
haver uma resposta nacional, ate porque estavam perante a necessidade de intensificar os apoios 
sociais. 
Quanto ao nGmero 5 da Moqiio, programas de financiamento para acesso a habitaqiio, 
nomeadamente resid6ncias para estudantes, claramente, tem que haver um compromisso 
municipal, que ate agora niio tem existido. 
Referiu ainda que concorda com as clausulas 8 e 9, mais do for0 nacional, mas por uma questiio 
bilateral vfio afetar as autarquias, e como estiio ali em defesa do municipio que precisa de apoio 
do Governo, no entanto tem que ser um municipio mais ativo. 

0 senhor Vereador JosC Calixto referiu que, obviamente, todas as questbes que tem 
verdadeiramente a ver com ~ v o r a ,  dirigem-nas a quem de direito, ou seja, ha assuntos que tCm 
que ser colocados a Associaqiio Nacional de Municipios Portugueses, outros ao Governo, e 
outros que t6m de ser dirigidos e negociados atraves dos parlamentares na Assembleia da 
Republica, e um trabalho politico que desenvolvem e continuariio a fazer em nome dos interesses 
dos Eborenses e do concelho de ~ v o r a .  
Naturalmente, os Vereadores eleitos pel0 PS tambem podiam acrescentar mias uma skrie de 
questbes, mas tem a consciencia e responsabilidade politica de entender que o Orqamento de 
Estado esta a ser negociado na Assembleia da Republica, O r g b  adequado para tal, com 
pressupostos e negociaqiies que desconhecem e, portanto, t6m que confiar na Assembleia da 
Republica e nos seus Deputados, como certamente confiam institucionalmente na Ciimara 
Municipal de ~ v o r a  e nos seus eleitos. Referiu tambem que niio gostariam de ver o Governo, por 
exemplo, a recomendar para terem uma cidade mais limpa, ou para serem mais amigos de novos 
investimentos para o concelho. 

Apds consensualizaqlo das propostas de alteraqlo a Moglo ficlou corn a seguinte redaqlo: 

"Considerando que; 
c) A proposta de Orgamento de Estado para 2023 esta em discuss50 na Assembleia da 
Republica; 
d) 0 Programa de Governo aponta como prioridade a coesiio territorial e a valorizaqiio do 
interior, onde se inclui ~ v o r a  e o Alentejo, o que implica politicas, programas e medidas 
concretas. A Cimara Municipal de ~ v o r a ,  reunida a 211 1/22, delibera propor que o Governo e a 
Assembleia da Republica considerem incluir no Orqamento de Estado para 2023: 
- As verbas para assegurar a integral construqiio das acessibilidades e das infraestruturas de agua 
e saneamento do novo Hospital Central do Alentejo; 
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- A construqiio do troqo do IP2 junto a ~ v o r a  (caso niio seja assegurado no PRR) bem como da 
Variante Norte A cidade, investimentos urgentes para retirar do interior da cidade, o enorme 
fluxo de trafego nacional incluindo transporte de mercadorias perigosas; 
- Compensaqiio ao Municipio pela isenq2o de IMI no Centro Hist6rico; 
- Apoio adicional aos Municipios para minimizar o enorme aumento da infla920, em particular, 
na energia e combustiveis e empreitadas de construq20 civil, a semelhanqa dos apoios dados a 
outros sectores; 
- Programas e financiamento para garantia de acesso a habitaqiio, nomeadamente, residsncias 
para estudantes, tdcnicos e trabalhadores; 
- Reforqo do financiamento do PART, garantindo as reduqbes tarifhrias no transporte rodoviiirio 
e no transporte ferrovikio em igualdade com as areas metropolitanas; 
- Contrataqiio dos profissionais necessaries ao Serviqo Nacional de Saude em ~ v o r a  e no 
Alentejo; 
- Aumento de reformas, pensbes e prestaq6es sociais para, progressivamente, retirar da pobreza 
milhares de reformados, pensionistas, idosos e outros cidadiios; 
- Aumento dos trabalhadores da funqiio publica para que niio voltem a perder poder de compra, 
bem como o alargamento do subsidio de penosidade e risco a outros trabalhadores sujeitos aqueles 
fatores (por exemplo, jardineiros, pintores, meciinicos, carpinteiros, pedreiros); 
- Financiamento adequado para funcionamento normal ao Museu Nacional Frei Antonio do 
Cenaculo e 9 Biblioteca Publica de ~ v o r a .  
- Assegurar o financiamento adequado aos transportes do Serviqo Nacional de Saude, 
concretizados pelas corporaqbes de Bombeiros; 
- Integrar um programa de financiamento de apoio a familias com filhos com NEE - 
Necessidades Educativas Especiais, para ocupaqiio de tempos limes, periodos de fCrias escolares, 
para crianqas, jovens e adultos a cargo das farnilias. Este programa niio s6 serve os interesses dos 
beneficiarios diretos e consagra medida politica de igualdade, face as restantes crianqas e jovens, 
mas tambem, apoia os cuidadores e as familias. 
- Inclusiio de verba de financiamento direto do OE, aos brg2os de comunicaq20 social locais e 
regionais, capaz de assegurar a sustentabilidade destes 6rgiios de comunicaqiio social do interior 
do Pais, e contribuir para a sua continuada autonomia e isenqiio, principalmente, no que ao 
financiamento municipal respeita. Esta medida contribui para a transparhcia, liberdade de 
imprensa e melhoria da qualidade de informaqiio local e regional e traz a necessaria justiqa e 
equidade, face a apoios do Estado a orgiios de comunicaqiio social nacionais". 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por maioria, com os votos contra dos Vereadores do PS, JosC Calixto e 
Lurdes Nico, com as alteraqbes propostas e consensualizadas, aprovar a moqiio apresentada. 

Declaraqiio de Voto dos Eleitos do PS: 
"0s eleitos da CDU, na Reuni2o Publica de Ciimara de 2 de novembro, apresentaram um Moqiio 
com o titulo referido em epigrafe. 
A moqiio foi ({Aprovada por maioria, com o voto contra dos Vereadores do PS JosC Calixto e 
Lurdes Nico, corn as alteraqbes propostas e consensualizadas~~. 
0 sentido de voto CONTRA dos vereadores eleitos pel0 Partido Socialista teve por base os 
seguintes fundamentos: 

A C b a r a  Municipal de ~ v o r a  niio C o local e o org2o pr6prio para a discussiio de medidas do 
Orqamento de Estado 2023 (0E2023). Este foi aprovado recentemente, na generalidade, 
decorrendo, agora, a sua discuss20 na especialidade, no local pr6prio que e a Assembleia da 
Republica. 

A maioria das medidas apresentadas niio siio matQias especificas do municipio de ~ v o r a ,  mas 
medidas que t6m abranghcia nacional. 

Algurnas das medidas apresentadas ja estiio contempladas no 0E2023. 
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A incompreensivel e reiterada atitude da atual gestiio CDU no Municipio de ~ v o r a ,  em exigir 
e remeter a responsabilidade para o Governo, e demais niveis de decisiio, e ser, ao mesmo 
tempo, ti50 pouco arnbiciosa e exigente para si mesma; ao invCs, deveria tomar uma atitude 
assertiva na procura de solug6es e de instrumentos de financiamento que permitissem 
resolver definitivamente algumas das necessidades dos cidadgos Eborenses em hreas tiio 
importantes como a habitaqiio, a higiene e limpeza dos espaqos urbanos e p~blicos 
municipais, investimentos urgentes e indispensaveis na rede de abastecimento de agua e 
saneamento basico; 

Em resumo, a CDU niio cwnpre minimamente as suas responsabilidades autarquias a que se 
comprometeu perante os seus eleitores na construqiio e implementaqiTo de soluqdes que 
melhores a qualidade de vida das pessoas que vivem no concelho de ~ v o r a .  Apesar disso, tem 
o desplante politico de utilizar este Orgiio Autarquico para distrair a atenqgo dos Eborenses. 

0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista niio podem pactuar com estes "jogos politicos" e 
defendem uma politica municipal muito mais ativa na resoluqiio dos problemas urgentes e 
concretos que afetam gravemente o desenvolvimento sustentavel que queremos para todo o 
Concelho de ~ v o r a .  
Este deveria ser o foco da atual gestiio comunista: olhar para as prioridades do Concelho, dotar o 
ORCAMENTO MUNICIPAL dos recursos adequados, e EXECUTAR ESSAS PRIORIDADES, 
ao contrario do que tem acontecido na ~lt irna dCcadan. 

Declara~Io de Voto dos Eleitos pela CDU: 
A posiqiio da CDU sobre o relacionamento com qualquer Governo consta do Programa que 
apresentou bem como de outros documentos e intervenqdes: a Ciimara apoia tudo o que 
contribuir para o desenvolvimento do concelho e a melhoria das condiqdes de vida da populagiio 
e niio abdica de denunciar todas as medidas negativas para ~ v o r a  e que penalizam as condiq6es 
de vida das pessoas; a Ciimara apresentara ao Governo, numa postura responsavel e sempre que 
considere necessario, propostas ao Governo para ajudar a resolver as carCncias de ~ v o r a  e da sua 
populaqiio. 
A posiqiio do PS de procurar apagar a sua desastrosa gestiio municipal entre 2002 e 2013 que 
levou o Municipio a "falencia tkcnica" e de que ainda hoje estamos a pagar e a sofrer 
consequCncias e acusar a gestiio CDU, 6 absolutamente lastimavel e politicamente condenavel. 
A moqiio, proposta pela CDU aberta a alteragdes, sugere que sejam considerados, no proximo 
Orgamento de Estado um conjunto de questdes essenciais para a melhoria da vida das 
populaqdes e para o desenvolvimento de ~ v o r a  pel0 que a posiqiio do PS, manifestamente, 
obstaculiza as propostas responsaveis e necesshrias. 
0 s  eleitos pela CDU continuariio a recusar a submissiio a quaisquer governos ou interesses e a 
apresentar e a defender propostas para melhorar as condiqdes de vida dos cidadiios e para o 
desenvolvimento de ~ v o r a .  

1.2. 23," Encontro Internacional de Arte Jovem I ~vorra 2022. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executive do seguinte agradecimento: 
"Excelentissimo Senhor 
Presidente da Cdmara Municipal de ~ v o r a  
Com a presente venho renovar o meu vivo agradecimento pelo determinante apoio que a 
CBmara Municipal de ~ v o r a  prestou ir realizaqclo do 23. " Encontro Internacional de Arte Jovem 
~ v o r a  2022, contribuindo, assim, para o sucesso do evento e parta a projeqclo que o mesmo faz 
da cidade. 
Grata, apresento os melhores cumprimentos, tambim pessoais. 
Teodolinda Pascoal / Diretora do Encontro. " 
A Cilmara tomou conhecimento. 
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1.3. 40" Aniversirio da Fundaqlo da Organizaqiio Mayors for Peace. Apelo de Hiroshima. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo da comemoraqiio do 40" anivershrio da 
fundaqiio da organizaqiio Mayors for Peace realizou-se em Hiroshima, de 19 a 20 de outubro 
2022, a 10" Conferencia Geral subordinada ao tema "Criar urn Mundo Pacifico, Livre de Amas 
Nucleares: Cultivando uma Cultura de Paz na Sociedade Civil". 
Nesta ocasiiio foi aprovado por unanimidade o "Apelo de Hiroshima", que reafima e reforqa o 
compromisso comum das cidades membros para alcanqar a paz mundial, num mundo livre de 
m a s  nucleares. 
A Cfmara tomou conhecimento. 

1.4. Informaglo Econ6mica e Financeira. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do seguinte: 
Pagamentos: Entre os dias 13 de outubro a 26 de outubro de 2022, foram efetuados pagamentos 
no valor iliquido de 1.928.954,54 € (liquid0 de 1.928.954,54€). 
A Cimara tomou conhecimento 

1.5. Agradecimento da Associaqlo Juventude Giesteirense pel0 Apoio Prestado ao Evento. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento ao Executivo do agradecimento da 
Associaqiio Juventude Giesteirense pelo apoio prestado a evento. 
A Cimara tomou conhecimento. 

1.6. Agradecimento do ChPo dos Meninos, pela cedCncia de espaqo. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento ao Executivo do agradecimento do 
Chiio dos Meninos pela cedencia de espaqo e pel0 apoio prestado para a retirada dos mbveis que 
se encontravam nas referidas instalaqbes. 
A CPmara tomou conhecimento. 

1.7. Agradecimento da Erasmus Student Network ~ v o r a  por cedCncia de transporte 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento ao Executivo do agradecimento da 
Erasmus Student Network ~ v o r a ,  pelo transporte disponibilizado. 
A CPmara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - Protocolo de Parceria entre a Ciimara Municipal de ~ v o r a  e a Comissiio de 
CoordenaqPo e Desenvolvimento Regional do Alentejo, corn o objetivo de implementar 
aq6es de educaqlo e formaqiio aos Trabalhadores da Cimara Municipal. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
A Comissiio de Coordenaqiio e Desenvolvimento Regional do Alentejo pretende estabelecer 
Protocolo de Parceria com a C h a r a  Municipal de ~ v o r a  com o objetivo a implementaqiio de 
aqbes de educaqiio e formaqiio dos trabalhadores da Cimara Municipal de ~ v o r a ,  de forma a 
dota-10s de qualificaqbes e competencias que potenciem o desenvolvimento dos seus percursos 
profissionais, possibilitando a sua integraqiio em respostas de qualificaqiio ajustadas as 
necessidade do Serviqo e a concretizaqiio das atribuiqbes e compet2ncias do Centro Qualifica da 
AP da CCDR Alentejo. Siio destinatarios das aqbes decorrentes do presente Protocolo, os 
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trabalhadores da Ciimara Municipal de ~ v o r a  com baixa escolaridade, em particular sem o 
ensino basico completo, sem o ensino secundfio completo, corn percursos de qualificapiio 
incompletos, de indole escolar ou profissional ou corn o 12" ano e corn necessidades de 
atualizaggo e reconversiio profissional. 
Propde-se, para deliberapgo pel0 Executivo Municipal a proposta de Protocolo de Parceria a 
estabelecer entre a Ciimara Municipal de ~ v o r a  e Comissslo de Coordenapgo e Desenvolvimento 
Regional do Alentejo. Este tipo de Protocolos foi anteriormente visto com a Divisiio Juridica. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.2. - Protocolo de Estagio a estabelecer entre a CPmara Municipal de ~ v o r a  e o Instituto 
PolitCcnico de Beja. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 Instituto PolitCcnico de Beja pretende estabelecer Protocolo de Estagio corn o Municipio de 
~ v o r a  com o objetivo de integrar uma aluna em estagio curricular da licenciatura em Servigo 
Social. Esta aluna sera acompanhada no Municipio pel0 responsavel designado e cumprira um 
plano de estagio elaborado pelas partes de acordo com as necessidades da Ciimara e pretensaes 
do estagilirio e Instituipiio de Ensino. 
Propde-se, para deliberaggo pelo Executivo Municipal a proposta de Protocolo de Estagio 
Curricular a estabelecer entre o Instituto PolitCcnico de Beja e o Municipio de ~ v o r a  para a 
inserpgo da aluna Beatriz Godinho Basilio e de acordo com o seguinte calendario: 
Estagio de Inserpiio - Inicio do 1" semestre 202212023 e Fim do 1" semestre 202212023; 
Estagio Final - Inicio do 2" semestre 202212023 e Fim do 2" semestre2022/2023. 
Este tip0 de Protocolos foi anteriormente visto com a Divisiio Juridica. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PSD Henrkque Sim Sim e Patricia 
Raposinho 

2.3. - Inclusio da Lingua Gestual, nalgumas emissiies filmadas das reuniiies e eventos mais 
marcantes da CPmara Municipal. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho, em nome dos eleitos do PSD, apresentou a seguinte 
proposta: 
0 Dia Nacional da Lingua Gestual Portuguesa comemora-se anualmente a 15 de novembro. A 
Lingua Gestual Portuguesa (LGP) foi reconhecida enquanto lingua da comunidade surda 
portuguesa pela Constituipgo da Republica em 1997, a 15 de novembro, data em que se assinala 
o Dia Nacional da Lingua Gestual Portuguesa. A Comissiio para o reconhecimento e proteqiio da 
Lingua Gestual Portuguesa e defesa dos direitos das pessoas surdas foi criada tambCm a 15 de 
novembro 
A lingua gestual C a forma de comunicapi%o utilizada pelas pessoas surdas e por todos aqueles 
que comunicam com pessoas surdas. E produzida a partir dos movimentos das m b s ,  do corpo e 
por expressdes faciais, sendo a sua recepiio visual. 
0 objetivo do mesmo C promover a Lingua Gestual Portuguesa e garantir o respeito dos direitos 
das pessoas surdas. 
Nesse sentido veem os vereadores do PSD propor ao executivo que: 
1. A existencia da lingua gestual na reuniiio de Ciimara de dia 16 de novembro de 2022, como 
forma de valorizapFio e marco do Ilia da lingua Gestual. 
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2. A inclusiio da lingua gestual, em eventos e iniciativas, mais marcantes, do municipio para 
ampliar e concretizar o acesso desta populaqiio as atividades do municipio. 

Intervenqaes: 
0 senhor Vereador JosC Calixto disse que tambim partilharn desta preocupaqiio e dos 
objetivos da proposta, e nesse sentido deviam propor ao senhor Presidente da Assembleia 
Municipal que considere esta possibilidade, e irem um pouco na lbgica, niio do evento marcante, 
mas da atividade normal da Ciimara. 

0 senhor Presidente, referiu que havendo esse compromisso deviam identificar quais siio as 
atividades onde este procedimento se justifique porque, naturalmente, tambim niio pode ser para 
todas as atividades no geral. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora. 

2.4. - Comunicaqiio das Aguas do Vale do Tejo referente 1 atualizaqiio tarifaria do Sistema 
Multimunicipal de Abastecimento de ~ ~ u a  e de Saneamento do Vale do Tejo para o ano 
2023. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo do oficio em anexo no processo, das 
~ g u a s  do Vale do Teio, referente A atualizaqiio tarifkia de 2,7% a aplicar no sistema - 

multimunicipal de abastecimento para o ano 2023. 
Deste mod0 as tarifas a aplicar em 2023 siio as seguintes: 

kervico I Tarifa 2022 1 Tarifa 2023 1 

0 senhor Presidente salientou que a empresa Aguas do Vale do Tejo vai atualizar a tarifa em 
2,7%, o que implica um valor significativo nos custos em termos de Orqamento Municipal. 
A Cfimara tomou conhecimento. 

Abastecimento de ~ g u a  

Saneamento de riguas Residuais 

2.5. - Acumulaqiio de FunqBes Privadas / GonqaIo Maria Horta David. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do artG 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Gonqalo Maria Horta David, 
por seu despacho de 2411012022, a acumulaqiio de funqbes privadas "1. Elaboraq60 de 
Certi$cados Energe'ticos em todo o territdrio nacional; 2. Elaboraq&o/subscriq60 de Projetos de 
Especialidades de Engenharia, em todo o territdrio nacional com exceq60 no concelho de 
~vora" ,  em que o horario sera fora do horario praticado no Municipio de ~ v o r a .  
A presente acumulaqiio foi deferida por um period0 de 1 ano, sendo depois sujeita a uma 
avaliaqiio. Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes A autorizaqiio concedida, 
implicarn novo pedido e nova avaliaqiio. 
A Cfimara tomou conhecimento. 

Intervenqiio: 

0,6119 €/m3 

0,5486 €/m3 

2.6. - Acumulaqf o de Funq6es Privadas / Rui Alberto Linheiro Martins. 

0,6284 €/m3 

0,5634€/m3 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do arto 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Rui Alberto Linheiro 
Martins, por seu despacho de 2011 012022, a acumulaqiio de funq6es privadas para "Realizaqiio de 
projetos de especialidades", em que o horario sera fora do horario praticado na funqiio pcblica, 
com a remuneraqiio mensal de 300€. 
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A presente acumulaqiio foi deferida por um period0 de 1 ano, sendo depois sujeita a uma 
avaliapiio. Qualquer altera~iio dos elementos constantes e subjacentes a autorizapiio concedida, 
implicam novo pedido e nova avaliapgo. 
A CBmara tomou conhecimento. 

2.7. - Acumulagiio de Fungaes Privadas 1 Marta Solange Silva Laranjinho. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art" 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ti trabalhadora Marta Solange Silva 
Laranjinho, por seu despacho de 1511012022, a acumulaqb de h q b e s  privadas para "Assistente 
de atendimento telef6nicoY', em que o horkio sera das 9h as 15h, com a remunerapiio mensal de 
60E.  
A presente acumulaqiio foi deferida s6 durante a vigencia do contrato de trabalho (0710712023). 
Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes A autorizaqiio concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliaqiio. 
A CPmara tomou conhecimento 

3. - CULTURA, PATRIMONIO E CENTRO HISTORICO 

3.1. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Travessa do Sertbrio, 19 a 25, em ~ v o r a ,  
propriedade de Celercisa Rosa Monteiro da C. Silvestre Niza. Processo 1.2780. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferkncia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se parcialmente ocupado e ira ser vendido por 
100.000,00€ (cem mil euros). 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.2. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Rua da Carta Velha, 35, em ~ v o r a ,  
propriedade de AndrC Gongalo Martinho Matias. Processo 1.1820. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de prefergncia, nos terrnos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informapiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 150.000,00€ (cento e cinquenta 
mil euros). 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Rua Dr. Egas Moniz, 33, em ~ v o r a ,  
propriedade de Joaquina Rosa Pacheco Vinhas. Processo 1.3496. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de prefersncia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 185.000,00€ (cento e oitenta e 
cinco mil euros). 
Deliberaglo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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3.4. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Rua das Alcaqarias, 12 a 20, fraqiio A, 
em hvora, propriedade de Pedro Ivo de Meneses Diniz e outra. Processo 1.1043. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o ngo exercicio do direito de preferiincia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaggo sobre a avaliaqgo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 199.000,00€ (cento e 
noventa e nove mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito de prefersncia sobre o im6vel sit0 na Rua do Teatro, 6 (Praqa Joaquim 
Ant6nio de Aguiar, 10, lOA), fraqiio J, em ~ v o r a ,  propriedade de Filipa Ma. G. Lobo da 
Silveira Borges Monteiro. Processo 1.1566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o ngo exercicio do direito de preferiincia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqgo sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 180.000,00€ (cento e oitenta mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de preferkncia sobre o im6vel sit0 na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 10, 
10A, fraqiio CT, em ~ v o r a ,  propriedade de Jos6 Eduardo do Nascimento Cardoso de 
Oliveira, Lda. Processo 1.1566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o nfio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaggo sobre a avaliaqgo em 
anexo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 6.250,00€ (seis mil duzentos e 
cinquenta euros). 
Deliberaqiio: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de preferkncia sobre o im6vel sit0 na Praqa Joaquim Antbnio de Aguiar, 10, 
10A, fraqlo FU, em ~ v o r a ,  propriedade de GAM-GNCHO Asset Management, SA. 
Processo 1.1566. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos terrnos do Decreto no. 41/2003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqgo em 
anexo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 5.000,00€ (cinco mil euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de preferkncia sobre o im6vel sit0 na Rua Rom5o Ramalho, 90, porta 6, 
fraqiio AA, em ~ v o r a ,  propriedade de Euripedes dos Santos Batista e outra. Processo 1.319. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Propae-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 130.000,00€ (cento e trinta mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.9. - Direito de preferencia sobre o imdvel sito na Travessa do Diabinho, 16, em ~ v o r a ,  
propriedade de Joiio Pedro Mata de Mendonqa. Processo 1.2196. 
0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 250.000,00€ (duzentos e 
cinquenta mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.10. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Travessa Weatriz Vilhena, 2, em ~ v o r a ,  
propriedade de Joiio Pedro Mata de Mendonqa. Processo 1.1003. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio em 
anexo. 0 imovel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 110.000,00€ (cento e dez mil 
euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.11. - Cedencia niio onerosa da Sala de Conferencias do Palacio de D. Manuel para a 
realizaqiio de cerim6nia de Entronizaqiio de novos Confrades, a requerimento da Confraria 
dos Endfilos do Alentejo. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" IsengBes e reduqaes e tendo em conta tratar-se de uma iniciativa de interesse pitblico, 
propae-se a isenqiio de taxas de cedencia da Sala de Conferencias do Palacio de D. Manuel, no 
proximo dia 5 de novembro, para a realizaggo da cerimonia de Entronizaqiio de novos Confrades. 
Custo estimado da cedencia da sala: 33,46€ x 4 horas = 133,84€. 
Deliberaqiio: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.12. - Cedencia niio onerosa da Sala de Conferencias do Falhcio de D. Manuel para a 
realizaqiio da X Assembleia da Organizaqiio Concelhia de ~vo1.a do PCP. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
Artigo 7" Isenqaes e reduqaes e tendo em conta tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto 
espaqo de manifestaqiio de cidadania, propae-se a isenqiio de taxas de cedencia da Sala de 
Conferencias do Palacio de D. Manuel, no proximo dia 26 de novembro, para a realizagiio da X 
Assembleia da Organizaqiio Concelhia de ~ v o r a  do PCP. 
Custo estimado da cedencia da Sala: 33,46€ x 4 horas = 133,84€. 
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Deliberaqgo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

3.13. - Aditamento ao pedido de apoio para o Projeto de Restanro do Carrilh5o da Igreja 
de Sto. Ant50 pel0 CESEM - Universidade de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Contrapartidas a assegurar pelos proponentes em caso de apoio do Municipio ao projeto, cujo e- 
mail se anexa: 
- Como parte das aqdes que integram o PASEV - Patrimonializaq?io da Paisagem Sonora de 
~ v o r a  (CESEMICIDEHUS- Universidade de ~ v o r a )  e em parceria corn a Escola de Musica da 
Universidade de ~ v o r a ,  entre outras instituigdes, pretende-se, corn esse projeto, a dinamizagzo 
do conjunto organol6gico restaurado, atravCs de concertos publicos gratuitos, oficina de 
formaq50, integraqzo do carrilhb nas festividades da cidade de ~ v o r a ;  
- Para a inauguraqzo do carrilhZio, esth previsto um concerto (apresentaqgo) gratuito, como 
consequencia de uma oficina tambem gratuita, para incentivar futuros sineiros; 
- A ideia e justamente integrar o carrilh50 9s atividades culturais da cidade, e tambCm forrnar 
interessados(as) locais que possam participar do process0 de dinamizaqzo deste patrirnbnio; 
- Qualquer atividade que envolva o carrilhgo sera de acesso pljblico, sem restriqbes, uma vez que 
n?io ha forma de restringir a sonoridade dos sinos, sonoridade que se projeta para todo o entorno 
da Praqa do Giraldo. 
Deliberaggo: 
A Camara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - IsenqIo de Taxa de UtilizaqQo da Arena de ~ v o r a ,  ii Casa do Pessoal da TE, dia 8 de 
dezembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
De acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Isenqdes e Reduqdes, e dado tratar-se de m a  iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqgo de cidadania, propbe-se a isenqgo do pagamento da Taxa de Utilizagi%o da Arena de 
~ v o r a ,  referente ao pedido da Casa do Pessoal da TE, para o dia 8 de dezembro de 2022, no 
valor de 3.415,02 € (Taxa de UtilizaqBo do Equipamento). 
Deliberaq50: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.15. - Impress50 de materiais graificos para a Associaqiio Eborae Musica. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 
7" Iseng6es e Redugces, ponto 5, alinea 4, propde-se, a impress50 de materiais graficos para: 
AssociaqZio Eborae Mhsica - custos estimados de: 428 A3 x 1,59€ = 680,52€ (Divulgaggo do 
Festival de percussgo 2022). 
Deliberaq50: 
A C h w a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.16. - Impress50 de materiais graificos para a SOIR Joaquim Ant6nio de Aguiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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No Ambito dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 
7O Isen~6es e Redu@es, ponto 5, alinea dj, propbe-se, a impressb de materiais graficos para: 
SOIR Joaquim Ant6nio de Aguiar - 30 A3 x 1,59€ = 47,70€ (Cartazes Cinema de Novembro). 
Deliberagf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.17. - Impresslo de materiais grrificos para a Malvada AssociagQo Artistica. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No ambit0 dos apoios logisticos aos Agentes Culturais do Concelho, para o ano em curso, e de 
acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  Artigo 
7O Isen~6es e RedugGes, ponto 5, alinea 4, propbe-se, a impressiio de materiais grificos para: 
Malvada Associaqiio - 35 A3 x 1,59€ = 55,65€ (Cartazes e Flyers - exposiqiio ENTRE). 
Deliberaggo: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.18. - Programagiio do Teatro Garcia de Resende. 

0 senhor Presidente comeqou por dizer que, como 6 sabido, o Teatro Garcia de Resende e um 
teatro incluido na Rede de Teatros Hist6ricos Portugueses e Europeus, e desde 1976 que tem 
uma companhia residente. 0 Teatro Garcia de Resende comeqou por ser o Centro Dramatic0 de 
~ v o r a ,  projeto de descentralizaqiio cultural existente em Portugal p6s 25 de Abril, sendo que essa 
relaqiio entre o teatro municipal e a companhia residente se tem mantido desde entiio, suportada 
em acordos habitualmente traduzidos em protocolos feitos ao longo do tempo, entre o Municipio 
e a Companhia residente, hoje designada por CENDREV. 
Recentemente, o Teatro teve uma reabilitaqiio, para poder corresponder As exigCncias colocadas 
pela inspeqiio das atividades culturais, uma vez que tinha deficicncias significativas e estava 
mesmo em risco de fechar as portas, e foi essa recuperaqiio que permitiu o acesso a urn concurso 
aberto pel0 Governo para a Rede Nacional de Teatros e Cineteatros. 
Por via desse concurso, o Teatro Garcia de Resende foi incluido nessa rede, que permitiu 
concorrer a um outro concurso aberto pela Direqiio-Geral das Artes, para o financiamento da 
programaqiio. A candidatura foi aprovada para 4 anos e permitiw alcanqar o nivel mais alto de 
apoio da DGArtes com o valor de 200 mil euros ano, coin a obrigatoriedade de urna 
contrapartida corn um valor igual de financiamento, que a CAmara se comprometeu assegurar. 
Numa primeira fase, pensou-se que seria possivel que a verba da DGArtes, exclusivamente para 
a prograrnaqiio, pudesse ser gerida pel0 CENDREV, e a outra parte pudesse ser diretamente 
gerida pel0 municipio. Contudo, foram informados que era necessario haver um vinculo 
contratual com a Associaqiio que tinha apresentado a proposta, que por sua vez teria que fazer a 
gestiio da totalidade da verba. 
No que concerne a programaqiio propriamente dita, houve critCrios que a DGArtes impGs, mas 
da parte da CAmara tambCm houve preocupaqiio com algumas questbes, nomeadamente que 
associaqbes de atores e criadores locais pudessem apresentar as suas obras no Teatro Garcia de 
Resende, naturalmente, de acordo corn os criterios que se entendam adequados. Nesse sentido, 
esta pensado niio haver apenas a utilizaqiio da sala grande, mas tambem do saliio, havendo assim 
a possibilidade de se fazer espet6culos de outra indole, para diferentes publicos e diversas artes. 
Este 6 o primeiro ano em que esta a acontecer o primeiro ciclo, ap6s o qua1 havera um relat6rio 
que tera que ser obrigatoriamente apresentado a DGArtes, comprovando que o dinheiro que 
receberam esta a ser aplicado de acordo com os requisitos do concurso. 
Portanto, o que estavam a propor e um acordo que permite uma transfercncia das verbas do 
municipio para se garantir as orientaqbes dadas pela DGARTES. 
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Para terminar, disse que estavam presentes os senhores diretores do Departamento Sociocultural 
e do Teatro Garcia de Resende, para esclarecer questbes que os senhores Vereadores 
entendessem colocar-lhes. 

0 senhor Diretor do CENDREV JosC Russo comeqou por dizer que valorizam muito este 
programa de financiamento exclusivamente para a programaqiio do Teatro Garcia de Resende, 
porque configura uma soluqiio de estabilidade para urna programaqiio regular nas cidades do 
interior, e que sem duvida 6 a primeira condiqiio para o desenvolvimento da educaqiio atravks das 
artes, e e tambkm a possibilidade da sua fhiq5.o por toda a populaqiio. Este novo quadro de 
financiamento para a progranlaqiio compreende um compromisso do Minist6rio da Cultura, e 
conta com a implicaqiio dos municipios para a sua viabilizaqiio. 
De acordo corn o respetivo quadro nomativo, sabem que este importante financiamento para a 
programaqiio, niio preve o pagamento da estrutura que tem que garantir a organizaqiio e 
concretizaqiio da programaqiio, tendo destacado a garantia de financiamento para a Bienal 
Internacional de Marionetes de ~vora ,  iniciativa que realizam em ~ v o r a  desde 1987, uma vez 
que lhes foi autorizado a sua integraqiio na programaqiio, e que em momento algum, teve 
financiamento assegurado, e assim este instrumento de financiamento vai garantir, tambdm, o 
financiamento da pr6pria BIME, bem como de outros segmentos da programaqiio, como seja a 
que estiio a organizar para as familias e public0 jovem para o pr6ximo ano. 
Em suma, congratulam-se corn a circunsthcia de ~vora., se poder contar entre as cidades com 
um financiamento no patamar mciximo da grelha nacional, oportunidade que viio aproveitar o 
melhor que puderem, para garantir o cumprimento do serviqo pfiblico de cultura na cidade que se 
perfila, justamente, para ser Capital Europeia da Cultura. 
Para terminar, referiu que estava ali para esclarecer o que entendessem, no sentido de que este 
propbsito possa seguir e chegar a bom porto que, de resto, na pratica, jci esta a decorrer, ainda 
que durante este ano estejam a fazer a gest5.o desta programaqiio sem o financiamento do 
municipio, e de acordo corn o pr6prio regulamento, o financiamento da DGARTES, s6 financia 
50% do valor investido na programaq2io do teatro. 

0 senhor diretor do Departamento Sociocultural, Dr. JosC Conde referiu que ia aproveitar a 
oportunidade para falar, sobre esta temiitica e a importiincia que tem para o municipio. 
Em primeiro, conseguiram por via deste processo, integrar o Teatro Garcia de Resende na Rede 
de Teatros e Cineteatros Portugueses, o que equivale a dizer que o Teatro passou a ser 
reconhecido como um equipamento que as entidades publicas nacionais, podem contar para 
efeitos da sua programaqgo. Naturalmente que isto, Ihe deu reconhecimento formal, mas niio 
tirou nem acrescentou nenhum valor A. qualidade nem aquilo que o teatro significa, como espaqo 
cultural para a regi5.o. 
Isto aconteceu em setembro de 2021, e exatamente um mes depois, o municipio e o prbprio 
projeto do Teatro puderam, pela primeira vez, candidatar-se a um financiamento pfiblico 
nacional, o que nunca tinha acontecido, o que permitiu alcanqar do Poder Central um apoio de 
200 mil euros anuais, durante 4 anos, e que vai abrir caminho a uma programaqiio, nunca antes 
tiio diversificada. 
Referiu que prepararam urn quadro sintese que permite concluir que at6 ao momento e, estava a 
falar de uma programaqiio s6 de 2022, aconteceram 26 iniciativas de mfisica, 18 de teatro, 8 de 
danqa e 2 de teatroldanqa, 3 de marionetas, 5 de novo circulo, um de residencias artisticas, 7 de 
workshops, nomeadamente de masterclasses, 2 exposiqbes e 25 acolhimentos, para alkm de 5 
palestras, num total de 96 atividades. Em termos de natureza da produqiio, significou que 21 
produqbes foram de natureza local, 41 nacionais e 29 internacionais, que espelham uma 
diversidade territorial significativa. 
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0 s  espetaculos, concertos e todos os eventos que se realizaram at6 ao fim de Outubro, 
significaram 6500 espetadores, um numero bastante expressivo, se considerarem que no primeiro 
semestre de 2022, se viveu parte em pandemia, que condicionou muitos destes espetaculos. 
Foi tambem possivel descentralizar espetaculos para fora do Teatro, como aconteceu ha cerca de 
15 dias no Palacio D. Manuel, com um excelente concerto da Orquestra de Chnara do Alentejo, 
que esgotou a sala de conferencias. 
Portanto conhecem estes numeros porque estiio a acompanhar este projeto de muito perto, e que 
ja lhes permitiu trazer a ~ v o r a ,  por exemplo, a Orquestra Sinfonica Metropolitana, a Orquestra 
Acadtmica Metropolitana e os diferentes grupos de solistas dessas mesmas Orquestras. E podia 
referir tambtm projetos ao nivel da danga para populagbes especificas, como o espetaculo 
"Dangando Com a Diferenga", com o que isto pode proporcionar de reflexiio sobre as tematicas 
de valorizagiio destes temas para a importhcia que se quer que ~ v o r a  tenha relativamente a 
diversidade, inclusiio e democratizagiio do acesso a cultura, pela via das artes. 

0 senhor Vereador JosC Calixto congratulou-se e felicitou esta candidatura e referiu que este 
processo, t sintomatico daquilo que deveria acontecer em ~ v o r a  sempre: capacidade para obter 
financiamento para bem dos Eborenses, neste caso na kea  cultural. 
Recordou que os vereadores eleitos pel0 PS ja ouviram algumas intervengbes, em termos de 
executivo, sobre a questiio da falta de financiamento publico a Cultura na nossa regiiio, e este 
processo e exemplar em termos da captagiio de fundos nacionais, para haver uma programaqiio 
mais ambiciosa e ecletica no Teatro Garcia de Resende. 
Relativamente ao valor do Teatro Garcia de Resende para a cidade, isso 6 inquestionavel e, 
obviamente, estiio todos do mesmo lado. E t esse lado bom de colaboraqiio e apoio institucional 
da Autarquia que queriarn tambtm ver propagado a outros agentes culturais em pt  de igualdade, 
e ja varias vezes colocaram essa questiio noutras reunibes de Cknara. 
Nesse sentido ia centrar-se nesse ponto, e questionar se este apoio municipal niio aparece 
desgarrado, de um conjunto de outros apoios que deviam ser regulamentados, com o mesmo 
nivel de proatividade e de oportunidades para esses todos os outros agentes culturais. 
Relativamente as obras do Teatro Garcia de Resende, no seu entender a capacidade do 
municipio, obter fundos comunitkios traduz-se, muitas vezes, neste tipo de resultados, ou seja, o 
que ali foi dito foi que durante algum tempo, pura e simplesmente niio houve acesso a fundos 
comunitkios por falta de certificagiio e de condig8es do teatro e este facto 6 gravissimo e tem 
custos elevados para todos os Eborenses. 
Para terrninar questionou como 6 que a programagiio t feita, que tipo de participagiio civica pode 
haver da comunidade e se a estrattgia passara pela audigiio do sentimento dos eborenses 
relativamente a esta programagiio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico felicitou a candidatura que foi feita, corn o apoio do 
municipio em pro1 do Teatro Garcia de Resende, bem como o acompanhamento que foi feito. 
Esta completamente de acordo com candidaturas mais estruturadas, que permitem o que ja foi 
referido, da possibilidade de fruigiio de todos os espagos culturais e do que 16 acontece. 
Referiu que leu, com muita atengiio, a docwnentagiio que foi distribuida e tomando boa nota 
daquilo que esta registado na candidatura, relativamente ao numero de espectadores e aos 
resultados alcangados, bem como as 96 ag6es das quais, 21 com entidades locais, 41 com 
nacionais e 29 com internacionais. No entanto, esses numeros siio os previstos em candidatura. 
Naturalmente que todas as dimensaes siio importantes, at6 porque nos fazem crescer, mas 
gostava que pudesse haver uma maior presenCa de entidades locais. Existe um tecido de agentes 
culturais tiio vasto e tiio rico que esta candidatura, que foi tiio bem-sucedida, podia agregar e dar 
um maior espago a presenga desses agentes. 
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Relativamente ao nljllnero de 6500 espectadores que foi referenciado, de facto, a candidatura tem 
definidos objetivos e tarnb6m havera, certamente, indicadores de medida, pois s6 assim 6 que 
podem avaliar se sgo ou ngo muitas pessoas. 
Quanto a diversidade da pr6pria programagiio e ao facto de chegar a viirias iireas, na sua opinigo 
parece-lhe haver uma sobrevalorizagiio, de determinadas artes performativas, nomeadamente a 
m6sica e o teatro, em relaggo a outras, como os circos, marionetes ou danga, o que a leva a 
perguntar como 6 decidida a questgo das artes performativas incluidas, no programa, se foi feita 
alguma auscultaqEio a populagiio, porque ti partida decide-se uma programagiio que sirva os 
interesses das pessoas, enquanto publico. 
Por outro lado, quando a candidatura foi efetuada pel0 CENDREV, houve uma declaraqiio a 6 de 
dezembro de 2021, onde o senhor Presidente assumiu disponibilizar uma verba at6 200 mil euros 
para esse fim, mas ngo mencionou que era anual. No entanto, no contrato programa, esta 
claramente que 6 anual, portanto ngo siio 200 mil, mas sim 800 mil euros, que 6 o que estii 
proposto no contrato de programagiio, e para que ficasse claro estavam a falar de 800 mil euros 
da parte do municipio e 800 mil euros da parte da DGArtes. 
Tambem ngo podiam esquecer que estavam a validar a programagiio de 2022, sem saberem o que 
6 que vai acontecer nos anos seguintes e, na sua opinigo, isto tamb6m 6 ter um duplo crit6rio 
relativarnente a outras instituiqbes. Portanto, aquilo que propunha era que se pudesse analisar a 
situagiio, em cada ano. 
Questionou como ficavam os restantes agentes culturais quanto a equidade que 6 precis0 haver, e 
niio estava em causa o merito e importiincia do teatro mais importante e bonito do nosso pais, ao 
tomarem a decisiio de dar este apoio ao CENDREV. 
Para terminar, referiu que seria muito bom se esta prograrnaggo tamb6m pudesse chegar as 
freguesias rwais, porque hii muitas pessoas residentes nesses locais, que se o teatro ou outra arte 
performativa niio for la, niio tem acesso a ela. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela comeqou por agradecer enquanto cidadiio e eborense, o 
trabalho que tem sido feito ao longo destes 40 anos pelo CENDREV, pelas varias e sucessivas 
gerag6es de atores, atrizes e trabalhadores do CENDREV, por todo o trabalho que foi feito de 
preservagiio do teatro, de programagiio, de formaggo de atores e at6 de formaggo de publicos, 
bem como o cuidado que houve com o esp6li0, que jB havia sido herdado, relativamente aos 
Bonecos de Santo Aleixo. 
Referiu que teve a oportunidade de perceber, noutros momentos da sua vida, como 6 que as 
coisas funcionam a esse nivel, e tern a conscisncia de que o trabalho de programaggo que 6 feito 
de norte a sul do Pais, tern que ter urna linha condutora, mas tamb6m urn grau de liberdade e 
criatividade tendo em conta os recursos que existem, e que neste caso niio vgo necessariamente 
para um teatro, mas para servir toda a populagiio. E um recurso importante que, esta a ser 
potenciado pel0 municipio, na sequgncia de uma candidatura feita a nivel nacional que tamb6m 
tem os seus m6ritos. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho aproveitando algumas quest6es ali referenciadas 
sobre a importiincia de fazer e de estarem numa fase de increment0 da cultura, e obviamente que 
esta fase tern que existir, e deve acompanhar a cidade ao longo de todos os anos, porque a 
Cultura de cada cidade 6 tambCm a sua identidade. 
Claramente, tem que se definir urna nova estratdgia cultural, continuar com aquilo que de bem se 
tem feito, mas acrescentar novas estrategias e novos objetivos. De facto, este ano existe uma 
programaqgo mais eclktica, mas ainda tem que ser mais plural, no sentido em que a liberdade 
cultural 6 todos poderem ter viirias possibilidades e escolher de entre elas, independentemente 
das direg6es pessoais ou daquilo que siio os gostos de cada um. 
Quando se assume a fung2io de espalhar cultura pela cidade devem, em primeiro lugar, atender ao 
public0 Eborense, que 6 muito diversificado e diferenciado, para tentarem perceber qua1 6 o 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunizo no 24/2022 de 02/11/2022 - Pdgina 27 de 59 

- - 



maior pronuncio de adesiio. Portanto, nesta forrnaqiio do publico, niio se pode correr o risco do 
enviesamento, e isto C muito importante que seja referenciado porque, efetivamente, C de uma 
importiincia grande, seniio grandissima, naquilo que e o direito 9 cultura, que tem de ser livre e 
niio unilateral, em todo o seu aspeto maior. 
Foi ali falado, e muito bem, no acesso a cultura no interior, e que ter5o como grande miss50 que 
este acesso seja continuado e estavel. De facto o Teatro Garcia de Resende 6 dos Eborenses e 
niio s6 do CENDREV, e todos partilham certamente dessa opiniiio, no entanto queria deixar 
expresso, que existem inhe ros  6rgiios no municipio que tambem fazem o acesso de cultura ao 
interior, e entiio como e que viio ficar todos os outros organismos que tambCm fazem cultura em 
~ v o r a ,  qua1 vai ser a contemplaqiio do municipio para esta questiio, e como vai ser o pr6prio 
acesso ao Teatro Garcia de Resende pela populaqiio. 
Disse que o senhor Presidente na sua intervenqiio, referenciou que queriam fazer esta ampliaqiio 
do acesso do teatro a Comunidade, de acordo com os criterios adequados, entiio tinha que 
perguntar quais siio esses criterios adequados. 
Referiu que ainda que confiem que se vai continuar com um trabalho eclktico e diversificado na 
programaqiio, e que viio atender realmente t i  diversidade dos publicos, estava preocupada de so 
terem disponivel a programaqiio para o primeiro ano. 
0 increment0 local e, de facto, importante que seja ampliado e que se dE voz as instituiq6es que 
fazem cultura nas suas atividades, bern como as associaq6es escolares, e a toda uma 
multiplicidade de pessoas que podem ser chamadas a este espelho cultural de ~ v o r a .  De facto, 
querem Cultura para ~ v o r a ,  mas que seja livre e plural, C importante ter em conta estas duas 
palavras que considera que ainda niio estiio, claramente, neste objetivo. 
Considerar, tambem, que a democratizaqiio da cultura, decorre desde ha 30 anos, no entanto esse 
trabalho tem que ser cada vez mais otimizado e adensado, e niio o podem fazer acontecer sempre 
so com uma associa@o. Portanto, deixou ali o mote, de que tem que ter vbias associaq6es e 
integra-las cada vez mais, num process0 maior de coes5o e em percentagem de participaqiio. 
Depois, o Teatro precisa de ser transparente para os Eborenses e existem muitos funcionkios e 
colaboradores do municipio que acompanham o CENDREV, qwando tem fourne's. No seu 
entender 6 importante clarificar se, de facto, vai haver uma mescla naquilo que e, e que dizem 
niio ser, o apoio a estrutura de funcionamento do CENDREV. 
Pata terminar, a senhora Vereadora referiu que a cultura deve caminhar para a sustentabilidade e 
estabilizaqiio, e estavam a falar de 800 mil euros s6 para uma associaqiio, mas existem vkias na 
cidade. Assim, a sua quest20 C como viio conseguir a democratizaqiio para que todos, na sua 
parcela de necessidades, possam ser apoiados. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes agradeceu a ajuda, que foi ali prestada, para se 
esclarecer algumas duvidas. A candidatura foi aprovada, e a programaqiio esta definida e 
discriminada, apenas niio esta em cronograma, mas esta la toda, porque a candidatura obriga a 
isso, bem como a diversidade que era igualmente obrigatbria. Portanto a candidatura cumpre os 
requisitos esta aprovada, e agora 6 continuar o caminho. 
Houve uma escolha do municipio para que o diretor artistico da candidatura, fosse a companhia 
residente no Teatro Municipal, e isso niio fere a sua suscetibilidade, ate acha natural que se tenha 
tomado essa decisiio. Portanto, o que estavam a decidir, ja niio tem nada a ver com a candidatura 
que esta aprovada, e que tem que ser executada, sob pena de niio ser financiada, pela DGArtes. 
Relativamente a questiio do financiamento, no fundo a C h a r a  ja gastava 200 mil euros com a 
atividade do Teatro Garcia de Resende e agora acrescentou mais 200 mil que a candidatura vai 
financiar, e ficaram com uma programaqiio para 400 mil euros, que vai ser mais rica e 
diversificada, escolhida e projetada por um diretor artistico. 
Ainda assim, preocupa-a haver queixas de municipes, e concorda muito corn a quest50 de um dia 
lanqarem um questionhrio a populaqiio, porque de facto ha queixas de que alguns agentes tem 
dificuldade em entrar no Teatro Garcia de Resende, ha queixas de que a oferta cultural 6 elitista e 
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muito segmentaria, e que a oferta mais plural e aberta ngo entra no teatro. E uma preocupagiio 
que tern, que deve ser atendida por quem esta a dirigir o teatro, porque 6 importante fazer um 
esforgo para acomodar outros pedidos quando chegam. 
Deixou o apelo para se encaixar espetaculos que cativem as pessoas, criando-lhes o habit0 de 
irem ao teatro vendo aquilo que mais gostam para, depois disso, poderem ir ver outro tipo de 
espetaculos. 
Dando continuidade, a senhora Vereadora perguntou se niio deviam deixar ao CENDREV a 
parte de gestiio artistica e A C h a r a  a gestgo financeira dos 4 anos da candidatura. Claro que a 
gestiio tem que ser sempre feita em articulaggo com a programaqtio, mas a sua pergunta era para 
perceber se o CENDREV tem capacidade para fazer esta gesttio, ou se 6 apenas uma atribuiqtio 
da competgncia para assegurar a candidatura. Efetivamente niio percebeu como e que isso vai ser 
feito, e e importante que fique claro. 
Quando o senhor Presidente referiu que isto que ngo C um fmanciamento direto ao CENDREV, a 
pergunta que fazia era se entiio esta Companhia vai ter financiamento no h b i t o  dos apoios aos 
agentes culturais, e qual i: o valor que esta previsto, para perceber qual a equidade com os outros 
agentes culturais. Tem que haver essa atengiio e respeito principalmente quando, neste momento, 
por exemplo, ~ v o r a  tem o Armazkm 8, que tarnb6m trabalha na area do teatro. 
Relativamente B questgo do acesso ao Teatro Garcia de Resende, parecia-lhe que em termos de 
cronograma, podiam lanqar concursos, uma vez que existem datas sem programagiio, e assirn 
abrir um espago para os agentes culturais fazerem as suas iniciativas. Deixou esta sugestgo que 
lhe parece transparente e pode mesmo resolver muitas situagbes. 

0 senhor Presidente comeGou por dizer que o que esta ali em causa 6 algo que tem estado 
presente na discussiio em ~ v o r a  desde hA muitos anos, que 6 dizer-se que o CENDREV 6 
beneficiado relativamente a outros, o que ngo 6 verdade. Este assunto demonstra que niio s6 ntio 
ha beneficiaggo do CENDREV como a parceria entre a C h a r a  Municipal e o CENDREV 
permite captar fundos para a programagb cultural e para ~ v o r a .  
0 que se estava a discutir naquele momento ngo 6 o apoio a nenhum agente, nem ha nenhum 
apoio ao CENDREV nesta questgo. 0 que se esth a discutir 6 se v8o querer cumprir ou abdicar 
desta candidatura que foi feita a DGArtes, porque o valor que a Cfimara se compromete a colocar 
6 vital para a candidatura, no sentido em que 6 uma exigCncia da DGArtes. 
0 financiamento e para a programaggo do Teatro Garcia Resende e, mais, o CENDREV ntio 
pode usar um iinico centimo deste valor para si pr6pri0, portanto, ngo estlio a falar de apoio a 
Agentes, ainda que essa questgo possa ser tratada posteriorrnente. 
Uma outra questgo que k importante ficar esclarecida k que os critkrios que a programagiio deve 
ter e a monitorizagiio dos resultados, foram colocados pela DGArtes, e tinham de ser cumpridos 
conforme o estipulado, seniio nem valia a pena apresentar a candidatura e, portanto, como em 
qualquer regulamento, olharam para os critkrios, e aquilo que fizeram foi responder de forma a 
puderem vencer a candidatura. E conseguiram, quando muitos outros a nivel nacional niio o 
conseguiram, e obviamente, tendo ganho essa candidatura, tem que cumprir aquilo com que se 
comprometeram. 
Outra questgo que 1he parece importante esclarecer 6 que esta candidatura k para 4 anos, e a 
C h a r a  ou o CENDREV ntio podiam dizer que a queriam decidir ano a ano, isso era 
completamente impossivel. E, portanto, o que esta em causa 6, obviamente, uma candidatura 
para 4 anos, o que 6 positive porque dB estabilidade, algo que o setor cultural niio tinha. AliBs, 
nas conversas que tiveram ao longo do tempo, com os vkios govemos, foi defender sempre a 
necessidade de haver planos plurianuais para garantir a estabilidade das programag8es. 
Relativamente 9 estratkgia cultural, ela existe e ngo abrange apenas o Teatro Garcia de Resende, 
no sentido em que reconstruiram uma outra sala assumidamente para apoio aos agentes culturais 
locais, para que tivessem mais espago e mais capacidade de intervengtio, que 6 o Salgo Central, 
que estava em ruinas hB mais de tres dkcadas. 
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Reabilitararn, tambCm, o Palacio D. Manuel com uma sala que tem condiqees para esse tip0 de 
situaq6es e, portanto, o que ha a fazer e juntar esta rede de equipamentos culturais, e ter uma 
programaqiio integrada a este nivel. 
E claro que hB muitos agentes, niio s6 os locais, que pedem para atuar no Teatro Garcia de 
Resende, mas niio C possivel colocar na programaqgo todos os pedidos, obviamente, t&m que 
definir alguns critCrios relativamente a esta matCria. No entanto, o que se tem procurado fazer, 
quando as datas niio siio compativeis, 6 dar datas alternativas, e t&m conseguido muitas vezes 
satisfazer os pedidos. 
Para terminar, sublinhou que o que estavam a decidir e se querem ou niio que esta candidatura da 
DGArtes, seja aprovada. Aquilo a que o municipio se compromete, e esta a fazer, C um 
acompanhamento direto e permanente de todas estas situaqdes e interagir no sentido de que 
aquilo que C a sua opiniiio e perceqiio seja refletida a esse nivel, o que julga possivel, 
naturalmente, esclarecendo todas as questdes que se impuserem. 
No seu entender este foi um salto qualitativo para o Teatro Garcia de Resende e tambCm para a 
cidade de ~ v o r a .  

0 senhor Vereador JosC Calixto, referiu que ngo existem muitas oportunidades como esta no 
Municipio de ~ v o r a ,  para aproveitar fundos nacionais e comunitirios, e, obviamente que este 
tipo de candidatura C muito bem-vinda. 
Enfatizou que o que esta verdadeiramente em causa C a programaqiio e a forma de orientar uma 
estratdgia cultural que niio esta dependente apenas de uma vontade individual, mas sim da 
vontade dos eborenses que foi atribuida a sete eleitos que podem e devem pensar de forrna 
diferente uns dos outros. E a democracia. 
Mais referiu que esta em causa saber gerir adequadamente 800 mil euros de fundos municipais 
aplicados, e bem, na cultura e na dinamizaqiio de um teatro que, por niio ter condiqdes, durante 
muitos anos, niio teve acesso a estes fundos e tambkm, obviamente, por opq6es politicas 
positivas do atual Governo de Portugal que atribuiu, uma dotaqiio a virios teatros, entre os quais 
o Teatro Garcia de Resende. 
Constatou, igualmente, que os 800 mil euros a serem aplicados em quatro anos de programaqiio 
artistica, s6 foi dado conhecimento relativamente ao primeiro ano dessa programaqiio. Sera 
adequado dar a conhecer toda a informaqiio. 
Considerou que, se em algurn momento, o dogmatism0 do programador niio tiver acolhimento da 
Cfimara Municipal, que decide as politicas municipais entiio sim, esse programador estara a p8r 
em causa a continuidade da candidatura, porque niio respeita a vontade dos eborenses, 
maioritariamente expressa atravCs da eleiqiio destes sete membros que estiio nesta autarquia. 
Portanto, apelava para se encontrar uma forma adequada de, anualmente, poderem ter uma 
discussiio envolvendo todos os agentes culturais locais, para a defini~iio de uma programaqiio 
que possa corresponder a vontade coletiva dos Eborenses. 
Atualmente, o cenirio politico e outro e aquilo que pretendem da politica municipal cultural, C 
que possa valorizar todos os agentes culturais do concelho dentro de uma estratCgia de 
programaqiio que tem que existir, e, portanto, referiu que nunca iriio ser passados cheques em 
branco em relaqiio a este orqamento de 800 mil euros, nem a qualquer outro. 
Para terminar reforqou que os vereadores eleitos pel0 PS votariio que a candidatura seja aprovada 
dentro daquilo que consideram ser verdadeiramente benCfico para os Agentes Culturais de ~ v o r a  
e para os Eborenses. 
DeliberaqIo: 
A C h a r a  deliberou, por maioria, com as abstenqdes dos Vereadores do PS, JosC Calixto e 
Lurdes Nico, e da Vereadora da Coligaqiio Mudar Com Confianqa, Patricia Raposinho, aprovar a 
programaqiio do Teatro Garcia de Resende. 
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"DeclaraqPo de Voto dos Eleitos do PS: -,?. k... .>_ $ I 
Na Reuniiio Publica de Ciimara de 2 de novembro de 2022, foi apresentada uma proposta para 
deliberaqiio relativa a Programaqiio do Teatro Garcia de Resende. 
A proposta foi {(Aprovada por maioria, com as abstenqdes dos Vereadores do PS, Jose Calixto e 
Lurdes Nico, e da Vereadora do PSD, Patricia Raposinho.>) 
Por defenderem os interesses de todos os agentes culturais do concelho de ~ v o r a  e dos Eborenses 
e discordarem das linhas e opqdes program6ticas para o Teatro Garcia de Resende (2022-2025), 
os Vereadores apresentaram o voto de abstengiio. 
0 sentido de voto de ABSTENCAO dos vereadores eleitos pel0 Partido Socialista, teve por base 
os seguintes fundamentos : 

Sobre a elaboraqiio da candidatura: na candidatura efetuada pel0 CENDREV a DGARTES, 0 

Presidente da Cha ra ,  em 6 de dezembro de 2021, assumiu, por escrito, disponibilizar uma 
verba at6 200 mil euros para esse fim, sem mencionar que seria anual (a candidatura 6 para o 
quadrienio 2022-2025). Pode ler-se no forrnulhrio de candidatura - pagina 8 - que a natureza 
da participaqiio e apoio da CME - 6 a de Comparticipaqiio financeira e em espCcie, partilha 
de recursos, cedencia de instalaqces. No Contrato-Programa apresentado pode ler-se - 
clausula terceira - Para a execuqfio do objeto deJinido na Cl~usula Primeira, o Primeiro 
Outorgante concede ao Segundo Outorgante uma comparticipaqfio Jinanceira no valor de 
€200.000,00 (duzentos mil euros) por ano, para o quadriinio 2022-2025. 

Sobre os phblicos: niio estiio asseguradas a diversidade nem abrangencia de piiblicos. As 
aqdes niio chegam as freguesias mais, defendendo-se a descentralizaqiio da atividade 
cultural pel0 concelho de ~ v o r a .  

Sobre as entidades participantes: a programaqiio deveria integrar mais entidades culturais 
locais do concelho. De um total de 96 a~des/espet8culos 21 siio corn entidades locais, 41 
nacionais e 29 internacionais (as restantes 5 siio 0utras atividades). 
Sobre as artes performativas da prograrnaqiio: uma sobrevalorizaqiio de algumas artes 
performativas (Mhsica e Teatro), em detriment0 de outras cuja presenqa 6 residual (circo, 
marionetas ou danqa), o que revela uma escolha da entidade responshvel pela elaboraqiio da 
Programaqiio (CENDREV), com a qua1 discordamos. 

Sobre o apoio financeiro: este dever6 depender da apresentaqiio e submissiio a aprovaqiio 
municipal do programa de atividades de cada ano e do relat6rio anual das atividades 
realizadas (200 mil euroslano). 

Sobre a programaqCio futura, esta devera resultar da aplicaqiio de metodologias que permitam 
aferir e conhecer as expetativas, aa preferencias e as opinides dos municipes de ~ v o r a  e de 
um maior envolvimento dos restantes agentes culturais do concelho de ~ v o r a  nesse processo. 

0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista defendem a implementaqiio de politicas municipais 
de promoqiio da cultura no concelho de ~ v o r a  que garantam uma maior equidade no apoio e 
acesso a fundos municipais por parte dos diferentes agentes culturais do Concelho". 

DeclaraqPo de Voto da Eleita pelo MCE: 
"0 MCE votou favorhvel o Protocolo entre o municipio e a Companhia CENDREV, no h b i t o  
da Candidatura a Financiamento da Programaqiio do Teatro Municipal Garcia de Resende, 
apresentada e aprovada pel0 Ministkrio da Cultura, a REDE DE TEATROS, porque a sua niio 
aprovagiio implicava perdermos mais de 400 mil euros, ano, durante 4 anos, para financiar a 
programaqiio do Teatro Municipal, na medida em que, os termos da candidatura apresentada no 
anterior mandato (Maioria CDU) assim o determinaram. A aprovaqiio do MCE foi 
complementada com as seguintes recomendaqGes, ao responsavel pela concretizaqiio da 
candidatura - Sr. Jos6 Russo - e ao responsavel pel0 Departamento Municipal que tem esta 
responsabilidade - Dr. JosP, Conde: 1 

QUE, 
t 
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1. No Slmbito de cada plano anual, exista a preocupaqiio de integrar outros agentes culturais 
locais, na Programaqiio da Rede de Teatros; 
2. No h b i t o  da programaqiio municipal do Teatro, exista a preocupaqiio de integrar projetos de 
outros agentes culturais locais, e ainda, de integrar espetaculos mais comerciais (a qualidade nem 
se discute, naturalmente); 
3. No iimbito da dirnensiio de acolhimentos da Rede de Teatros, o responsavel pela Programaqiio 
inclua outros agentes culturais locais, para alCm do CENDREV; 
4. Em cada ano o MCE avaliarh estas recomendagaes na Programaqiio do Teatro; 
0 CENDREV, assim como outros agentes culturais locais, viia ser convidados para integrar , 

programaqiio da Rede de Teatros noutros equipamentos nacionais com financiamentos aprovados 
e isso vai refletir-se no seu financiamento e deve ser considerado em sede de analise para 
financiamento pel0 Municipio de ~ v o r a ,  em sede de Programa de Apoio aos Agentes Culturais". 

DeclaraqPo de Voto dos Eleitos pela CDU: 
1. A politica municipal para a ciltura implementada pela CDU desde 2013, apesar das pesadas 

restriqdes decorrentes da situagiio herdada da gestiio PS, retomou o apoio geral aos agentes 
culturais, antes cortado desde 2009, e o tratamento igual para todos. - - 
Na programaqiio do Teatro Garcia de Resende passaram a ser incluidos, de acordo com as 
disponibilidades da sala, eventos diversos dos agentes culturais locais como se pode constatar. 

2. Contudo, a proposta que foi presente tem outro h b i t o  e outro objetivo: garantir o 
financiamento quadrianual para a programaggo do Teatro Garcia de Resende, que foi obtida 
por candidatura a DGArtes, de € 800.000, em parceria entre a C h a r a  Municipal e o 
CENDREV. 
0 &xito daquela candidatura resultou da integragiio, tambem conseguida noutra candidatura, 
do TGR na Rede de Teatros e Cineteatros Portugueses. 
Este financiamento garante uma programagiio anual estavel e de elevada qualidade no TGR 
onde seriio integrados criadores e agentes culturais locais. Aquela programaqiio tem de 
observar os critCrios definidos pel0 concurso da DGArtes. 

3. Nunca o TGR teve uma programaqiio prdvia e garantida anualmente com tiio elevado 
financiamento externo, tiio diferenciada e respondendo a diferentes pfiblicos, e tiio integradora 
de agentes e criadores Iocais pel0 que os eleitos pela CDU manifestam o seu jubilo por se ter 
conseguido, em parceria, tiio relevante resultado. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PSD Henrique Sim Sim e Patrfcia 
Raposinho 

3.19. - Ampliaqlo do Programa de Natal para ~ v o r a .  

A senhora Vereadora Patricia Raposinho, em nome dos eleitos do PSD, apresentou a seguinte 
proposta: 
0 Natal C urn evento que representa a vivencia em comunidade, a partilha, e ajuda a dinamizar o 
comkrcio da cidade. 
0 ambiente e o programa de Natal da Ciimara Municipal de Gvora devem focar-se no real 
objetivo do espirito de natal entre os eborenses e residentes do concelho, distrito ou mesmo os 
visitantes. Deve focar-se no deslumbrar e no embelezamento do espaqo public0 como 
potenciador da vivencia em comunidade do Natal, assim como potenciar o comCrcio local de 
~ v o r a  e atrair visitantes. 
Desta forma, com um programa ambicioso e digno dos eborenses, concorrera efetivamente para 
colocar ~ v o r a  no mapa das cidades de Natal mais atrativas do pais, ajudado ja pela proximidade 
fisica com Lisboa e Espanha e, finalmente, pela nossa extraordinkia gastronomia. 
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Ilurninaqi?~ de Natal, ainda que este ano com as devidas atengdes ri crise energdtica, entendemos 
que o espirito de Natal e importante para os Eborenses, que querem viver a sua cidade, de notar 
que ~ v o r a  apresenta hB varios anos uma iluminaggo pauperrima e de fraco encanto natalicio, 
conferindo um modesto sentiniento de espirito natalicio e ainda menos capacidade de atraggo de 
visitantes. Podem ser em menor quantidade, mas com real encanto e qualidade atrativa, em 
pontos centrais das cidades e alegrando pragas. 
Acrescentar ainda, que num ano em que ~ v o r a  concorre a capital europeia da cultura n b  podera 
ser fraca a ambi~go de um ~ v o r a  Natal condigna com a sua aspiraggo a capital europeia da 
cultura, e Natal 6 Cultura. Ainda referir que sendo um dos motes do dossier da candidatura - a 
alma do Alentejo, o Natal poderia inundar a cidade de ~ v o r a  com forte simbiose com as 
tradiqdes, cores e cheiros alentejanos e o Natal. Desgarrando ~ v o r a  da cidade estktua e trazendo 
forte dinamismo e iluminaqgo impactante nas mas, praGas, largos e avenidas principais. 
Reforgar ainda que, que a C h a r a  Municipal de ~ v o r a  deveria considerar o Natal como ponto 
importante da sua agenda municipal. 
Sabemos que voltara a acontecer o Jardim de Natal e espetaculos, bem como artesiios, todavia 
aguardaremos com entusiasmo para ver se espelham o verdadeiro espirito de Natal que ~ v o r a  
merece. Sabemos que a pista de gelo este ano sera ampliada, dada a precaridade da apresentada 
no ano passado, o que saudamos. 
Contudo consideramos que o Natal em ~ v o r a  deveria ampliar-se, reforgando assim a sua atraggo 
para Eborenses e visitantes, tal promoveria e apresentaria a real mudanga e embelezamento da 
cidade e uma capacidade real de inundar os eborenses com espirito natalicio. 
No seguimento da nossa ordem de pensamento veem os vereadores do PSD propde que se 
operacionalize para o pr6ximo Natal 2022: 
1. 0 programa de Natal deve considerar a existgncia de uma marca e slogan prbprias e uma 
estratkgia real de divulgaggo junto das proximidades, do pais e da vizinha Espanha. Para colocar 
realmente ~ v o r a  no mapa de eventos natalicios. 
2. 0 programa deve considerar um momento oficial de inauguraq~o da iluminagiio com urn 
evento associado, que seja impactante, diferenciado ano a ano e criativo. 
3. Arnpliar as vivencias natalicias nas pragas da cidade com novos programas e elementos. 
4. 0 periodo das festividades natalicias deve ser alargado e propomos o periodo de 26 de 
novembro a 8 de janeiro. 
5. Seja colocado som de rua natalicios nos periodos de shbados e domingos. 
As cltimas consideragdes que deixamos, e reforqamos, sgo no sentido de ser atendida a presente 
proposta por forma a trazer qualidade e felicidade ri cidade, bem como espirito de comunidade e 
de encantamento e partilha. 0 municipio tem o dever de promover aos eborenses um real e 
envolvente espirito de natal, bem como um cenirio efetivo que torne ~ v o r a  uma refergncia 
crescente de cultura de natal alentejano, distinto no distrito e no pais. 

Intervenqiio: 
A senhora Vereadora Patricia Raposinho esclareceu que a proposta apresentada vem no 
seguimento daquilo que j5 referenciaram no ano passado, ou seja, a cidade de ~ v o r a  deve 
caminhar, sempre, para a competitividade, inovaqgo e captag50 de novas estratkgias de 
agregaggo de quem vive, mas tambkm de quem visita Bvora. 
Considera que o Natal deve ser um prograrna cultural, entendido como tal, e deveriam fazer urna 
ampliaggo, para conseguirem captar, ainda mais, a atraggo dos pr6prios eborenses a visitarem a 
sua cidade neste periodo, e tambCm conseguir, uma visibilidade regional e porventura nacional 
para ~ v o r a .  
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora, a considerar 
para integragiio do Programa de Natal 2022 e seguintes. 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunigo no 24/2022 de 02/11/2022 - Pdgina 33 de 59 
/.? 



4. - EDUCACAO E INTERVENCAO SOCIAL 

4.1. - CartHo Social do Municipe 1 Revalidaq8es para deferimento. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento do cartlo municipio solidario, publicado em Diiirio da Republics 2" 
skrie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, siio 
presentes 9 processos de revalidagiio com proposta para deferimento. 
No context0 do regulamento do Cart80 Municipio Solidario, e ap6s analise tkcnica, o servigo 
propae o deferimento na revalidagiio de 9 processos por cwnprirem, cumulativamente, as 
seguintes condig6es: 
Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 443,20€ - valor do indexante de apoios socias 
(IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." do referido regulamento; 
Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 70% do valor dlo IAS, de acordo com o ponto 
i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
Valor patrimonial de outros bens imbveis, rusticos ou urbanos, de cada urn dos elementos do 
agregado familiar k inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3." do regulamento; 
0 s  processos referem-se aos municipes abaixo identificado: 
Processos para deferimento: 
UniHo das Freguesias de Bacelo e Sra. da Saude 

/ N." 1 Nome 1 Reodimento per I 
892 
2502 

N." 

1700 

1 N." / Nome 1 Rendimento per I 

Uniiio das Freguesias de ~ v o r a  

Jogo Pereira Amaral Capucho 
Maria de Fatima Simgo Almeida 

N." 

2388 

capital (42) 
367,40 € 
282,20 € 

Unilo das Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras 

Nome 

Eufigenia Maria dos Prazeres Pia 

Freguesia de SHo Miguel de Machede 

Rendimento per 
capita (€) 
334,60 € 

Unilo das Freguesias de Slo Mangos e S. Vicente do Pigeiro 

Nome 

Inacia Rosa Saude Freixial 

2176 

I N." I Nome 1 Rendimento per 1 

Rendimento per 
capita (€) 
399,20 € 

Joaquim Galvgo Garcia 

UniHo das Freguesias de SHo Sebastilo da Giesteira e N. Sra. da Boa-FC 

capita (€) 
398,90 € 

2523 
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Adelia Ferreira L o ~ e s  

- 

capita (€) 
383.50 € 

Rendimento per 
capita (€) 
254,OO € 
427,30 € 

N." 

399 
1009 

Nome 

Custodia de Jesus Sobral Riqo 
Luis Marcelino Anacleto 



Freguesia de Torre de Coelheiros 

Intervenq6es: 
A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou qua1 a avaliaqiio que tem sido feita deste cartiio, 
se a informaqiio esti a chegar As pessoas, que dfividas tem sido apresentadas e o que C que o 
municipio tem feito nesse sentido. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que os processos viio chegando conforme as 
necessidades que viio sendo colocadas pelos municipes, mas ainda 6 prematuro fazer uma 
avalia@o na medida em que houve m a  transiqgo dos anteriores cartdes. Referiu que t6m feito, e 
continuam a fazer, campanhas de divulgaq8o no sentido de sensibilizar quer as associaqdes quer 
os particulares a aderir ao cartgo. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador 

Rendirnento per 
capita (€) 
174,30 € 

N." 

1493 

4.2. - Cartiio Social do Municipe / Novos processos para deferimento. 

Nome 

Vitorino Jose Nunes Acacio 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento de atribuiqiio do Cartiio Municipio Solidirio, publicado em Dihrio da 
Repfiblica 2" skrie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 
2022,C presente 1 novo processo com proposta de deferimento. 
No context0 do regulamento do Cartiio Municipio Solidiuio, e apos analise tCcnica, o serviqo 
propde o deferimento de 1 novo processo por curnprir, cumulativamente, as seguintes condiqdes: 
Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 443,20€ - valor do indexante de apoios socias 
(IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." do referido regulamento; 
Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 70% do valor do IAS, de acordo com o ponto 
i) da alinea d), do artigo 3 ." do regulamento; 
Valor patrimonial de outros bens imbveis, rusticos ou urbanos, de cada um dos elementos do 
agregado familiar C inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3." do regulamento; 
0 s  processos referem-se aos municipes abaixo identificados: 
Uniiio das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras 

Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

N." 

2603 

4.3. - Apoio 1 Associaqiio de Solidariedade Social dos Professores I Delegaqlo de ~ v o r a .  

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Solicits-nos a ASSPlDelegaq50 de ~ v o r a  a impress80 do seu jornal "Folha Acontecer" n." 68. 
A entidade tem o Registo Municipal de Entidade regularizado e atualizado, estando em 
condiqdes de ser apoiada atravCs do Regulamento de Apoio ao Associativismo Social e Juvenil 
do Concelho de ~ v o r a .  0 s  custos deste apoio, segundo informaqiio da DC, s b  de 289,3 862. 

Nome 

ZBlia da Conceigiio Silveira 
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Rendimento per 
capita (€) 
251,80 € 



Assim, propde-se ceder este apoio ao abrigo do Regulamento de Apoio Social e Juvenil do 
Concelho de ~ v o r a ,  enquadrado na Medida 1 - Apoio financeiro e n2o financeiro na realizaqlo 
de atividades constantes dos planos de atividades das anuais das entidades. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.4. - Apoio a Associaq50 Idosos e Reformados do Bacelo I Impress50 de cartazes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
A AssociaqBo de Idosos e Reformados do Bacelo realiza a sua Noite de Fados no dia 1211 112022, 
no Monte Alentejano, cuja cedencia foi autorizado em deliberaq20 de C h a r a  de 24/08/2022. 
Vem agora a Associa920 solicitar o apoio da C h a r a  para a impress20 de 20 cartazes em formato 
A3 e 10 cartazes em formato A4, para publicitaq20 da sua iniciativa. 
A AssociaqZio tem o Registo Municipal atualizado, estando em condiqdes de ser apoiada atraves 
do RAASJCE. 
Assim, propde-se, ao abrigo do Regulamento de Apoio ao Associativismo Social e Juvenil do 
Concelho de ~ v o r a ,  a impress20 dos cartazes solicitados, no valor total de 39,75€, conforme 
informaqgo da DC. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.5. - Programa Municipal Conhecer Mais - Cedencia de transporte ao Jardim de Infgncia 
Cruz da Picada, 18 de novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Programa Municipal Conhecer Mais, propde-se a aprovaq2o a cedencia de 
transporte para a seguinte atividade: 
Jardim de Infincia Cruz da Picada - Atividade pedag6gica na Fundaqgo Eugenio de Almeida, no 
dia 18 de novembro de 2022. 0 custo estimado deste pedido 6 de 55,62€, tendo por base o artigo 
92" da Tabelas de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
0 programa municipal "Conhecer Mais" estA enquadrado nas competencias da C h a r a  
Municipal, segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33" da Lei n." 75, de 12 de setembro de 
20 13 .Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.6. - Programa Municipal Conhecer Mais - Cedencia de transporte a Escola Bsisica de 
Santa Clara, 17 novembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Programa Municipal Conhecer Mais, propde-se a aprovaq20 a cedencia de 
transporte para a seguinte atividade: 
Escola BAsica de Santa Clara - Atividade pedagogica no ~ v o r a  Plaza, no dia 17 de novembro de 
2022. 0 custo estimado deste pedido e de 51,39€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de 
Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
0 programa municipal "Conhecer Mais" estA enquadrado nas competencias da Ciimara 
Municipal, segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33" da Lei n." 75, de 12 de Setembro de 
2013. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.7. - Contratos Interadministrativos de 2022 com as Unities e Juntas de Freguesia. 
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0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propfie-se, para aprovaqgo 0s valores respeitantes ii execuqgo dos Contratos Interadministrativos 
referente ao mes de setembro de 2022. 
A Lei n." 7512013, de 12 de setembro, veio introduzir urn novo regime norrnativo de 
enquadramento da delegaqiio de compet~ncias, atraves da sua contratualizaq~o, possibilitando 
que os brggos dos municipios deleguem competencias nos brgiios das freguesias, em dominios 
dos interesses prbprios das populaqfies destas, em especial no iimbito dos serviqos e das 
atividades de proximidade e do apoio direto As comunidades locais. 
Neste hb i to ,  foram celebrados com as Juntas e UniBes de Freguesias Contratos 
Interadministrativos atraves dos quais o Municipio de ~ v o r a  delegou as seguintes compet2ncias 
no dominio da educaqiio: transportes escolares, gestgo de refeitbrios e refeiqfies escolares e 
atividades de animaqgo e apoio a inancia. 
Deste mod0 prop6e-se, ao abrigo dos Contratos Interadministrativos de 2022, a aprovaqgo dos 
valores a pagar no h b i t o  da delegaggo de competencias no dorninio da educaqgo as Juntas e 

Nota 1: Relativamente ds transfergncias de compet6ncias: 
* No caso das refeiqties escolares, as unidades correspondem is refeiqties fornecidas sem contabilizaqZio dos adultos , 
(pois nlo existem comparticipaqlo dos adultos); 
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** Em relaq%o aos transportes escolares, as unidades correspondem aos Km's realizados afetos aos circuitos 
autorizados em PTE; 
*** No caso das AAAF, as unidades correspondem ao no de crianqas em prolongamento de horario e a almoqar. 
Nota 2: **** Valores ja transferidos. 
Nota 3: 0 subsidio referente as refeiqbes escolares 6 calculado tendo como referCncia o numero efetivo de refeiqbes 
consumidas de acordo com os escalbes de aq%o social escolar 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PSD Henrique Sim Sim e Patricia 
Raposinho: 

4.8. - Recomendaqiio para a Criaqiio da Comissiio Municipal para a Proteqiio a Pessoas 
Idosas. 

Retirada por consenso de todos os eleitos. 

Neste momento, o senhor Vereador Alexandre Varela ausentou-se da reuniHo eram 21.00h. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PS Jose' Calixto e Lurdes Nico: 

4.9. - Plano Municipal de Integraqiio das Pessoas em Situaqiio de Sem Abrigo no Concelho 
de ~ v o r a  (PM-IPSSA-CE) 2023-2030. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, em nome dos eleitos do PS, apresentou a seguinte 
proposta: 
Direito a viver condignamente 
A situaqgo das pessoas sem-abrigo k urn problema social que exige a intervenqgo de varios 
organismos e niveis de decisiio em torno da procura de soluqbes, num trabalho em rede com as 
instituiqbes do concelho. 
A Constituig50 da Republica Portuguesa, aprovada em 1976, no Artigo 65.0 (Habitaggo e 
Urbanismo), numero 1, refere: 
Todos tem direito, para si e para a sua familia, a uma habitaqiio de dimensgo adequada, em 
condiqbes de higiene e conforto e que preserve a intimidade pessoal e a privacidade familiar ... " 
A Dimensgo Europeia combate ao problema das pessoas sem-abrigo, no context0 europeu, tem 
vindo a ser prioridade em diferentes momentos: a Estratkgia de Lisboa (2000-20 10); a Estrategia 
Europa 2020 e, mais recentemente, nos 5 Objetivos de Politica da Comissiio Europeia at6 2030, 
de onde se destaca o OP4 (OPI - Uma Europa mais inteligente; OP2 - Uma Europa mais verde; 
OP3 - Uma Europa mais Conectada; OP4 - Uma Europa mais Social; e OP 5 - Uma Europa 
mais pr6xima dos cidadgos). 
Ainda no iimbito da Estratkgia Europa 2020, recordamos a aprovaqiio no Parlamento Europeu 
uma Estrategia da Uniiio Europeia para os Sem Abrigo (20 14). 1 
1 https://www.europarl.europa.eu/doceo/docent/TA-7-2014-0043 PT.pdf 

Mais recentemente, foi aprovado o Plano de Aq5o Pilar Europeu dos Direitos Sociais, com 
enfoque na prote~iio e inclusgo sociais e no "viver condignamente". Foi a partir desse plano que 
foi viria a ser construida a Plataforma Europeia de Combate a situaqgo de Sem-Abrigo (2021). 
Varios paises da Europa tem vindo a adotar planos e estrategias de combate ao problema dos 
sem-abrigo, desenhando politicas e alocando recursos financeiros para este dominio. 
Vejamos o caso de Portugal. 
A Dimensiio Nacional 
Em Portugal, foram desenhadas estratkgias nacionais no dominio das pessoas sem-abrigo: a 
primeira entre 2009-20 15 e a segunda, atualmente em curso, entre 20 17-2023. 
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A Estratkgia Nacional de Intervengb para as Pessoas Sem Abrigo 2017-2023 (adiante designada 
ENIPSSA) tem como objetivo principal intervir para que ngo haja pessoas na ma por aus6ncia de 
respostas, segundo um modelo de intervenqiio que assenta em 3 eixos: Prevengiio; Intervenqiio e 
Integraq5.0 Cornunitaria. 
Adotando a proposta pela ENIPSSA 2017-2023, a pessoa em situaqiio de sem-abrigo pode ser 
uma pessoa: 
- sern teto, ou seja, que vive no espago pfiblico, alojada em abrigo de emergencia, ou em local 
preckio; 
- sern casa, ou seja, que se encontra em alojamento temporario destinado para esse efeito. 
De acordo com um estudo realizado pel0 Grupo de Trabalho para a Monitorizaqiio e Avaliaqiio 
da ENIPSSA, a 3 1 de dezembro de 2021, foram registados: 
- Em Portugal: 9604 pessoas em situaqiio de sern abrigo (PSSA), dos quais 473 1 sern casa e 4873 
sern teto; 
- no Alentejo: Das 9604 PSSA, 1224 residem na regiiio Alentejo. 
- no municipio de ~ v o r a :  159 pessoas sern teto. 
A Dimensiio Local - Municipio de ~ v o r a  
Destaca-se a criaqiio da rede social CLASE e das Unidades de Rede, nomeadamente, a Unidade 
de Rede dos Sem Abrigo (adiante designada URSA) coordenada pel0 Centro Distrital de ~ v o r a  
do ISS, com um conjunto alargado de entidades parcerias. 
A criaqiio da URSA decorreu dos seguintes objetivos: conhecer o fenomeno das pessoas em 
situaqiio de sem-abrigo no concelho de ~ v o r a ;  qualificar a intervenqiio t8cnica com as pessoas 
em situaqiio de sem-abrigo e dar visibilidade ao fenomeno. 
A intervenqiio da URSA, alinlrada com a ENIPSSA 2017-2023, desenhou urn plano de aqiio para 
2020, constituido por 13 atividades assentes em 3 dimensbes cf. informaqiio disponivel na pagina 
de internet do municipio): (i) informaqiio e sensibilizaq5.0 para o fenomeno das pessoas em 
situaqiio de sem-abrigo; (ii)reforqo da intervenqiio para a integraqiio das pessoas em situaqiio de 
sern abrigo; (iii) coordenaqiio, monitorizaqgo e avaliaqgo. 
Em breve: 
0 Municipio de ~ v o r a ,  em 2023, no decorrer do process0 de transfersncia de compet6ncias do 
Governo Central para os municipios, passara a ter novas competencias no dominio da aqiio 
social, nomeadamente o SAAS - Serviqo de Atendimento e Acompanhamento Social de pessoas 
e familias em situagiio de emergsncia, vulnerabilidade e exclusiio social e o acompanhamento 
dos Contratos de Inserqiio dos Beneficikios do Rendimento Social de Inserggo (RSI), facto que 
lhe perrnitira ter uma maior proximidade com esta problematica e responsabilidade na definiqiio 
e implementaqiio de algumas solugbes, em conjunto com outras instituiqbes. 
A Proposta 
Face ao enquadramento europeu, nacional e local da situaqiio das pessoas sern abrigo e ao 
trabalho ja desenvolvido pel0 municipio neste dominio, os vereadores eleitos pel0 Partido 
Socialista propbem que a Ctimara Municipal de ~ v o r a  delibere: 
1) a construggo do TETO PARA TODOS - plano municipal de integraqiio das pessoas situaqiio 
de sern abrigo no concelho de ~ v o r a  (PM-IPSSA-CE), para o period0 2023-2030, alinhando essa 
intervenqiio com as estratkgias europeias e nacionais at6 2030 e com o trabalho ja realizado pela 
URSA, de Ambit0 municipal, criando 
condiqbes e respostas para que, as 159 pessoas sern teto, no concelho de ~ v o r a ,  possam passar a 
viver condignamente. 
2) a estruturaggo desse Plano a partir dos eixos propostos pela ENIPSSA 2017-2023 e das 
dimensdes do Plano de Aqiio do URSA, onde jii se ganhou experiencia e conhecimento e em 
articulaqiio com outros Planos como o Plano Local de Habitaq5.o (PLH). A saber: 
Eixo 1 - Diagnostic0 
Eixo 2 
Eixo 3 - Intervenqgo 
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Eixo 4 - Integraqiio Comunitkia 
Eixo 5 - Monitorizaqiio e Avaliaqiio 
3) Para cada eixo do Plano, a definigiio de: 
Objetivos Estratdgicos; Atividades; Meta; Indicadores; Recursos; Responsaveis; 
3) Mobilizaqiio e alargamento das instituipdes parceiras que, depois, possam ajudar a integrar as 
pessoas sern abrigo (Eixo 4, em cima referido), em articulagiio corn a Seguranqa Social; 
4) Criar uma campanha informativa que d& a conhecer este designio municipal, nos meios de 
comunicaqiio do municipio, na comunicagiio social regional e nacional e mobilize as instituiqaes 
e pessoas a colaborarem, ativamente, neste designio nacional e municipal; 
5) Apresentaqiio pGblica do Plano, no primeiro semestre de 2023. 

IntervenqBes: 
0 senhor Presidente referiu que neste momento t6m quantificadas 18 pessoas a pernoitar na 
ma, ainda que estes n b e r o s  sejam muito variaveis no tempo. No iimbito daquilo que tem vindo 
a ser feito, a C h a r a  tern trabalhado com a Santa Casa de Misericordia no sentido de apresentar 
uma soluqiio e, de facto, a Santa Casa de Misericordia apresentou uma candidatura em 202 1, mas 
por razdes que desconhecem, a candidatura foi retirada. Neste sentido, avanqaram com uma 
proposta a Santa Casa da Misericbrdia, tendo-se chegado a um acordo onde o municipio cede o 
Lar dos Pinheiros para responder a este problema social. 
Posteriormente, o Municipio comprometeu-se e fez a candidatura, e a informagiio que tem 6 que 
ja foi aprovada e o contrato de financiamento e na ordem dos 750 mil euros. A gestiio do 
process0 sera feita pela Santa Casa da Misericordia, tendo em conta os acordos ja feitos com a 
Seguranqa Social. 

0 senhor Presidente referiu, ainda, que compreendia e partilhava das preocupaq6es expostas na 
proposta. No entanto, parecia-lhe mais adequado que no iimbito das Opqdes do Plano e 
Orqamento pudessem acertar estas questaes, evidentemente tendo em conta a proposta 
apresentada, e sern esquecer o trabalho que ja foi e esta a ser desenvolvido pel0 municipio nestas 
areas. 

A senhora Vereadora Florbela Pernandes concordou com a criaqiio do Plano, porque a seu ver 
pode ser um instrumento auxiliar dentro daquilo que ja existe, bem corno perspetivar um 
caminho para uma intervenqiio futura. 
Parece-lhe tambdm pertinente pensarem se deve ser apenas urn instrumento focado na 
problematica dos sern abrigo, ou se o devem alargar a outros individuos, que niio tendo esse 
perfil em concreto o podem vir a ser. Na sua opiniiio, deve ser um instrumento politico 
sustentado noutros que ja existem e que siio transversais. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho entende que ha muitos Sem Abrigo que niio viio 
querer teto, mas evidentemente tem que haver um plano de aqiio para essas pessoas. 
Na sua opiniiio, antes de tudo, este Plano deve ser acolhido e interpretado pel0 ENIPSSA, porque 
os planos de aqiio ja existem e, as vezes o desconhecimento do objeto faz com que se possa 
pensar que determinado tipo de ag6es seria o otimo, mas o Nucleo pela experiencia que tem ja 
sabe que niio resulta, e portanto, deviam primeiro fazer essa auscultagiio, tarnbem, junto do 
diagnostic0 social. 
Referiu que niio ia objetar a construgiio do Plano apresentado, mas deviam mesmo acautelar essa 
auscultaqiio, porque podem estar a sobrepor planos de agiio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico agradeceu os comentarios, e esclareceu que o Plano 
apresentado decorre da propria proposta do NIPSA, que define que um sern abrigo pode ser a 
pessoa sern teto e sern casa. 
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Em todo o caso, estavam a propor um plano muito mais alargado do que o plano de aqgo para 
2020, porque lhe parece muito genkrico, ainda que seja urn trabalho inicial importante. Nesse 
pressuposto, este Plano seria muito mais alargado tambCm no tempo, necessariamente, 
aproveitando o trabalho que ja esta a ser feito. 
Referiu que neste caso em concreto, niio se trata de duplicar estruturas, porque estavam a falar de 
m instrumento que devera aproveitar as existentes e, a partir dai, criar um plano que possa, de 
alguma forma, mitigar este problema. 
Naturalmente que viio lutar, para haver um Plano Municipal que d6 resposta a estas pessoas, com 
uma intervenqgo muito mais alargada do que a que foi pensada anteriormente. 
DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora, na 
generalidade, devendo ser aprofundada no h b i t o  das Opqdes do Plano para 2023 e do CLASE. 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

5.1. - Ced6ncia de transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 05 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam 
~ v o r a  Andebol Clube: cedCncia de uma carrinha para deslocaqgo de equipa ao Redondo, no dia 
05 de novembro de 2022. Tem urn custo previsivel de 98.55€, de acordo com o RTTORME em 
vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 

DeliberagPo: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.2. - CedGncia de transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 12 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedgncia dos meios de transporte que a seguir se especificam 
~ v o r a  Andebol Clube: cedsncia de uma carrinha para deslocaqgo de equipa a Pinhal de Frades, 
no dia 12 de novembro de 2022. Tem um custo previsivel de 210.93€, de acordo corn o 
RTTORME em vigor, que serh deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento 
Desportivo. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.2. - CedBncia de transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam: 
~ v o r a  Andebol Clube: cedCncia de m a  carrinha para deslocaqgo de equipa a Pinhal de Frades, 
no dia 12 de novembro de 2022. Tem um custo previsivel de 210.93€, de acordo com o 
RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento 
Desportivo. 
DeliberaqPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunigo no 242022 de 02/11/2022 - Pdgina 41 de 59 

. . .  .- 
. ' 



5.4. - CedCncia de transporte ao Juventude Sport Clube, 06 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Juventude Sport Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqtio de equipa a Lagos, no dia 06 
de novembro de 2022. Tern um custo previsivel de 943.26€, de acordo corn o RTTORME em 
vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Prograrna de Desenvolvimento Desportivo 
Deliberaqfio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.5. - CedCncia de Transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 10 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Clube de Bilhar Eborense: cedencia de uma carrinha para deslocaqgo de equipa a Lisboa, no dia 
10 de novembro de 2022. Tem urn custo previsivel de 21 7.44€, de acordo com o RTTORME em 
vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqfio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.6. - CedCncia de Transporte ao Lusitano Ginasio Clube, dia 12 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Lusitano Ginasio Clube: cedcncia de um autocarro para deslocaqgo de equipa a Faro, no dia 12 
de novembro de 2022. Tem um custo previsivel de 845.76€, de acordo corn o RTTORME em 
vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqfio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.7. - CedGncia de Transporte ao Clube de Rugby de ~ v o r a ,  dia 05 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedhcia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Clube de Rugby de ~ v o r a  - ENT~EVOFL412022125801 de 27109121022: cedencia de um autocarro 
para deslocaqgo de equipa a Setubal, no dia 05 de novembro de 2022. Tem um custo previsivel 
de 413.3 1€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato 
Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaqfio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
5.8. - CedCncia de Transporte ao Juventude Sport Clube, dia 13 de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembio, a cedcncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
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Juventude Sport Clube: cedencia de um autocarro para deslocaggo de equipa a Albufeira, no dia 
13 de novembro de 2022. Tem urn custo previsivel de 805.57€, de acordo com o RTTORME em ' 

vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberagiio: 
A C8mara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.9. - Cedencia de Transporte ao Grupo Desportivo e Recreativo Andrb de Resende, dia 13 
de novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33O, da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
Grupo Desportivo e Recreativo Andre de Resende: cedencia de uma carrinha para deslocagBo de 
equipa a Lisboa, no dia 13 de novembro de 2022. Tern urn custo previsivel de 233.7342, de 
acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de 
Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberagiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.10. - Apoio ?i Associaqiio Juventude Giesteirense I realizaqiio de Magusto, dia 12 de 
novembro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
A Associaggo Juventude Giesteirense, NIPC 507158296, no h b i t o  da realizaggo do traditional 
Magusto que realiza na sua freguesia no dia 12 de novembro 2022, solicitou o apoio da autarquia 
no dia 12 novembro, a cedencia e transporte de 4 estrados 214,92 €, bem como a isenqgo de 
licen~a de ruido e recinto irnprovisado 35,24€. 
Tendo em conta a importincia das Associagbes de Jovens nas Freguesias Rurais , bem como o 
interessante trabalho que esta associag2io juvenil desenvolve com os jovens da sua freguesia , 
bem como a celebraggo do ano Europeu da Juventude, propbe-se a cedencia dos materiais 
solicitados, bem como isenggo do pagamento dos custos associados no valor total de 
250,16€, ao abrigo da alinea u) do nOl do art033 da lei n075/2013 de 12 de setembro e da alinea 
d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberagiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

5.11. - Cedencia de Transporte ao ~ v o r a  Andebol Clube, dia 15 de outubro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propcis a ratificagiio do seu despacho, datado de 1511 012022, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
~ v o r a  Andebol Clube: cedencia de uma carrinha para deslocagiio de equipa ao Redondo, no dia 
15 de outubro de 2022. Teve um custo de 96.84€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que 
sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 

Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.12. - CedGncia de Transporte ii Aminata - ~ v o r a  Clube de Nataqiio, dias 29 e 30 de 
outubro. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 20/10/2022, nos termos e para os efeitos do art." 
35O, no 3 do Anexo 1, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
Aminata - ~ v o r a  Clube de Nataqiio: cedBncia de duas caninhas para deslocaqiio de equipa a 
Braganqa, para participarem na Prova de Apuramento 3" Divisiio, nos dias 29 e 30 de outubro de 
2022. Tem um custo previsivel de 1.733,04€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera 
deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.13. - Cediincia de Transporte ao Juventude Sport Clube, dia 23 de outubro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 20110/2022 nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
Juventude Sport Clube: cedBncia de urn autocarro para ir buscar equipa senior do JSC ao 
aeroporto de Lisboa, no dia 23 de outubro de 2022. Teve um custo de 466.35€, de acordo com o 
RTTORME em vigor, que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento 
Desportivo. 
Deliberaggo: 
A Chars deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente 

5.14. - Cediincia de Transporte ao Clube de Bilhar Eborense, dia 24 de outubro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqgo do seu despacho, datado de 2011012022, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
Clube de Bilhar Eborense: cedBncia de uma carrinha para deslocaqiio de equipa a Amadora, no 
dia 24 de outubro de 2022. Teve urn custo de 245.54€, de acordo com o RTTORME em vigor, 
que sera deduzido no plafond do Contrato Programa de Desenvolvimento Desportivo. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.1. - Pedido de licenciamento de obras de reabilitaggo de cobertural Rua JoHo de Deus, nu 
108 -lo, em ~ v o r a .  Req.: Helena Maria Prates da Costa dos Santos Dias Santos Medinas. 
Processo no 1.7. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferir o projeto de arquitetura e o projeto de comportamento termico com verificaqgo 
dos requisitos minimos de qualidade terrnica nos elementos da envolvente a intervencionar, 
ficando o process0 de licenciamento das obras de reabilitaqiio da cobertura do prddio sito na Rua 
Joiio de Deus, n."s 108 a 116 concluido e o correspondente alvara apt0 a emitir mediante 
apresentaqiio de requerimento instruido com os elementos aplicaveis previstos no art." 3" da 
Portaria n." 2 16-E72008 de 3 de Margo. 
Deliberaggo: 
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A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.2. - Pedido de aprovaqiio do projeto de iiguas e esgotos e aceitaqiio da declaraqlo pela 
estabilidademna Adolfo Fialho, n." 20 e Rua das Vinhas Velhas, em S. Manqos. Req- Maria 
Ant6nia Azedo. Processo no Y .1452. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento do projeto de Lguas e esgotos e a aceitagiio da declarag30 pela 
estabilidade. 
Deliberaqlo: 
A C k a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.3. - Pedido de emissiio de licenqa especial para conclusiio de obra, pel0 prazo de 6 meses. 
Rua Maria de Lurdes Pintassilgo, n0.44, em ~ v o r a .  Req. Mario Jorge Costa Mouriio. 
Processo no 1.1559. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A CSimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.4. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturamua Serpa Pinto n.Os 71 e 71 A, em 
~ v o r a .  Req:Luis Rosmaninho e outro. Processo no 1.1802. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento do projeto de arquitetura que visa a legalizaqiio das caixilharias. 
Deliberaqiio: 
A CSimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.5. - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura - moradia unifamiliarLRua dos 
Anjos,n.O 12, Canaviais. Req. Carla Sofia da Silva Delgado. Processo no 1.1963. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento. 
Deliberaqlo: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.6. - Pedido de emissiio de licenqa especial para conclusiio da obra, pel0 prazo de 90 
diasmua Jose Elias Garcia, nos 45 e 47, em ~ v o r a .  Req. Santa Casa da Miseric6rdia de 
~ v o r a .  Processo no 1.2100. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.7. - Pedido de aprovaqiio da ficha de seguranqa contra inc6ndiosAZua Escrivlo da 
Climara, n." 10, em ~ v o r a .  Weq;- Maria Matide de Sousa de Torres Vaz Freire. Processo 
1.4540. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 

CBmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuni50 no 24/2022 de 02/11/2022 - Phgina 45 de 59 A 



Prop6e-se o deferimento. "Informamos que para dar continuidade ao process0 de licenciarnento 
de obras de alterapiio, de acordo com o Regulamento Geral das Edificap6es Urbanas (RJUE), na 
atual redapiio dada pelo DL n." 13612014 de 9 de Setembro, devera solicitar a emissiio do alvara 
de obras de alteraqgo mediante a entrega do requerimento em anexo, devidamente preenchido e 
acompanhado dos docwnentos nele indicados." 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.8 - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de aguas e esgotos/Largo da Boa 
Vontade, lote 47, em ~ v o r a .  Req: Joiio Duarte Oliveira Brito Palma. Processo 1.8685. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propfie-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.9 - Pedido de licenqa especial para conclusiio de obra pel0 prazo de 3 meses/Rua Alves 
Redol, n." 32, em ~ v o r a .  Req: Maneiras e Rainho - Construqiio, Restauro e Venda de 
Moradias, Ld." Processo 1.12636. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.10 - Pedido de deferimento das alteraqbes executadas em obra representadas em Telas 
Finais e o deferimento do aditamento do projeto de aguas e esgotosl Rua Bacelo Oeste, no 
21, em ~ v o r a .  Req.: Construqties Monsaraz I1 - Promoqiio Imobiliiria, Lda. Processo 
1.19476. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.11 - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de aiguas e esgotos/Rua A, lote 20, B." 
da Casinha, em ~ v o r a .  Req: Wallroof - Construqiio Civil e Obras Publicas, Unipessoal, 
Ld.". Processo 1.19603. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.12. - Pedido de certidiio de compropriedade/Courelas da Azarujinha, artigo 84, secqiio C, 
em Azaruja. Req: Maria Isabel Zuzarte Alves Borges. Processo no 1.10413. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a emissgo da certidiio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
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6.13. - Comunicaglo de obras de conservaglo/Rua Serpa Pinto, no 47,47-A e 49, em ~ v o r a .  
Req: ~voracond, Lda. Processo 1.389. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas seguintes condiqbes: 
1. As obras deveriio cingir-se exclusivamente as indicadas em pedido (limpeza e pintura da 
fachada), niio sendo admissivel, ao abrigo deste procedimento, quaisquer outras alteraqbes, 
nomeadamente as que tenham implicaqges na cobertura, estrutura ou infiaestruturas do im6vel; 
2. Na fachada, os rebocos que se mostrem necessiirios a aplicar deveriio ser de argamassa de 
cimento, cal e areia, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicatos, conforme 
indicado no n." 1 do Art." 74" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE). 
3. A cor a empregar deverii ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE, 
combinado com ocre nos elementos decorativos e de remate; 
4. 0 s  elementos decorativos e de interesse patrimonial deveriio merecer particular atenqiio, niio 
sendo possivel ao abrigo deste procedimento introduzir quaisquer inovaqbes ou alteraqbes, 
admitindo-se apenas a sua limpeza e conservaq20. 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alkm das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta prCvia aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.14. - Pedido de aprovaqiio de obras de conservaqiio/Rua 31 de Janeiro, n.OS 8 e 10, em 
~ v o r a .  Req: Justo Maria Nabais - Cabeqa de casal da heranqa de. Processo 1.844. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme proposta tkcnica a seguir especificada: 
1. As obras deveriio cingir-se exclusivamente as indicadas em pedido (limpeza e pintura da 
fachada), niio sendo admissivel, ao abrigo deste procedimento, quaisquer outras alteraqbes, 
nomeadarnente as que tenham implicaqbes na cobertura, estrutura ou infiaestruturas do im6vel; 
2. Na fachada, os rebocos que se mostrem necessiirios a aplicar deveriio ser de argarnassa de 
cimento, cal e areia, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicatos, conforme 
indicado no n." 1 do Art." 74" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE). 
3. A cor a empregar devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE, 
combinado corn ocre nos elementos decorativos e de remate; 
4. 0 s  elementos decorativos e de interesse patrimonial deveriio merecer particular atenqiio, niio 
sendo possivel ao abrigo deste procedimento introduzir quaisquer inovaqbes ou alteraqbes, 
admitindo-se apenas a sua limpeza e conservaqgo. 
Inforrnamos que quaisquer obras pretendidas para alkm das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta prCvia aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.15. - Pedido de aprovaqlo do aditamento ao projeto de arquitetura e dos projetos de 
especialidades/Rua Conde Serra da Tourega, n." 2, Largo da Porta de Moura e Rua de 
Machede, em ~ v o r a .  Req: Instituto de Gestiio Financeira da Seguranqa Social, IP. Processo 
no 1.1122. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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Propbe-se o deferimento nas condiqbes do parecer tCcnico que abaixo se transcreve: 
PropBe-se deferir o aditamento ao projeto de arquitetura, o aditamento ao projeto de redes 
prediais de aguas e esgotos, o aditamento ao projeto ac0stic0, o projeto de comportamento 
tCmico, a ficha de seguranqa contra incSndios, o projeto de instalaqbes e equipamentos 
meciinicos de aquecimento, ventilgiio e ar condicionado, o projeto de instalaqBes elktricas, o 
projeto de inftaestruturas de telecomunicaqbes em edificio e o projeto de instalaqiio de gas 
apresentados no iimbito do processo de licenciamento de obras de reabilitaqiio incidentes no fogo 
distribuido pelos pisos superiores do pridio de gaveto sit0 na Rua Conde Serra da Tourega, n." 2, 
Largo da Porta de Moura e Rua de Machede, nas seguintes condiqaes: 
1) As constantes do parecer emitido pela Direqiio Regional de Cultura do Alentejo (DRCA) 1 
Direqgo Geral do Patrimdnio Cultural (DGPC); 
2) Ao abrigo do disposto no art." 76" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), alteraqiio 
aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordiniria de 06-05-201 1, 
Aviso 121 131201 1, 
D.R. n." 107, I1 sCrie By de 2 de Junho, o painel solar e respetivo depdsito e as unidades 
exteriores do sistema de ar condicionado deveriio ser instalados de forma niio visivel da via 
p6blica; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 15" do PUE, o contador de agua, incorretarnente dado 
como preexistente na fachada no projeto de redes prediais de aguas e esgotos, devera ser 
instalado (ou mantido) no interior da parte do pridio; 
4) Ao abrigo do disposto no n.* 1 do art." 57" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificagiio 
(RJUE), estabelecido pelo DL n." 555199 de 16 de Dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
13612014 de 9 de Setembro, devera ser salvaguardado o cumprimento do disposto no regime da 
gestiio de residuos de construqiio e demoliqiio; 
5) As constantes do parecer em anexo emitidos pela DOM-UAS desta ciimara relativamente ao 
aditamento ao projeto de redes prediais de aguas e esgotos. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.16. - Pedido de aprovaqiio de obras de conservaqiio /Rua de Avis, 30,32 e 34 e Rua da 
Mouraria, 2 ,4 ,6  e 8, ~ v o r a .  Req. Promovera, Lda. Processo no 1.2183. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se deferir o pedido de obras de conservaqiio, encontrando-se o correspondente alvara de 
obras apt0 a emitir, nas seguintes condiqbes: 
1.1 Nas fachadas, os rebocos que se mostrem necessirios a aplicar deveriio ser de argamassa 
de cal, afagados, recobertos com caiaqiio, ou tintas a base de silicatos, conforme indicado no n." 
1 do Art." 74" do PUE; 
1.2 A cor a empregar devera ser o branco, conforme previsto no n." 3 do Art." 74" do PUE, 
conjugado com socos e alizares em cinzento, de acordo corn o existente; 
Informamos que quaisquer obras pretendidas para alim das aqui autorizadas, devergo ser objeto 
de consulta prkvia aos nossos serviqos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 
6.17. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura (licenciamento de obras de alteraqiio 
incidentes nos pisos superiores do pr6dio) IAlcBrcova de Baixo, no 20-A, em ~ v o r a .  Req: 
Cabeqa de Casal da Heranqa de Tecifilo Bilou Santana. Processo no 1.3438. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condiqbes do parecer tCcnico que abaixo se transcreve: 
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1) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 15' do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), alteraqiio 
aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordiniria de 06-05-201 1, 
Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 sQie By de 2 de Junho, o volume preexistente no terraqo 
tardoz e que atualmente contdm instalaqiio sanitaria proposta anular, devera ser preservado para 
salvaguarda da fachada do prddio e perfil do conjunto voltado para a Alcarcova de Baixo, dotado 
de classificaqiio de valor F2; 
2) Ao abrigo do disposto no art." 73" do PUE, o alpendre preexistente localizado sobre o terraqo 
tardoz devera ser revestido a telha cerhica  de canudo em canal e cobrideira; 
3) Ao abrigo do disposto no DR n." 8/90 de 6 de Abril, alterado pel0 DR n." 21198 de 4 de 
Setembro, a porta deacesso ao fogo devera ser dotada de recetaculo postal; 
4) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificaqiio 
(RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de Dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
136i2014 de 9 de Setembro, devera ser salvaguardada adequada gestiio dos residuos de 
construqiio e demoliqiio. 
Devera ser apresentado aditamento ao projeto de arquitetura com demonstraqiio do cumprimento 
das condiqaes de I), 2) e 3) de aprovaqiio. 0 aditamento ao projeto de arquitetura devera 
compreender folha de mediq6es 1 quantificaqaes corrigida nas areas dos diferentes pisos 
intervencionados; caracterizaqiio das envolventes opaca e envidraqada objeto de intervenqiio 
(caixilhos exteriores e cobertura com previsiio de substituiqiio); pormenorizaqiio do viio de 
acesso ao fogo; correqiio do conjunto de incorreq6es e incoerencias verificadas nos elementos 
desenhados apresentados (vg.: pC direito das duas instalaq6es sanitiirias localizadas no primeiro 
piso e patins intermedios das escadas no corte bb'; instalaqiio sanitaria em planimetria e no corte 
aa'; cave do estabelecimento, alqado tardoz, volumes acima da cobertura e varandas para a Rua 
da Republica); e esclarecimentos quanto B intenqiio de anular o unico viio de acesso A instalaqiio 
sanittia do estabelecimento comercial l6calizado no piso tdrreo, potencialmente 
comprometedora das condiqbes de utilizaqiio do estabelecimento. Sugere-se a revisiio das 
instalaqbes sanitarias localizadas no primeiro piso, propostas manter parcialmente sob o patim 
intermddio das escadas de intervenqgo e providas de sofiivel prd direito. 
No h b i t o  do process0 de licenci&nen<o em curso seriio ex-igiveis projeto de redes prediais de 
abastecimento de agua e de drenagem de esgotos residuais e pluviais, projeto de infraestruturas 
de telecomunicaq6es em edificio e ficha de seguranqa contra incsndios em edificio 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor ~residente. 

6.18 - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturaLargo ~ ~ v a r o  Velho, no 2, em ~ v o r a .  
Req: Maria Isabel Pereira Gancho. Processo no 1.3854. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento nas condiq6es do parecer tdcnico que abaixo se transcreve: 
Prop6e-se deferir o projeto de arquitetura para licenciamento de obras de alteraqiio incidentes nos 
arrnazdns com acesso pelo Pateo da Alcarcova e Largo de ~ l v a r o  Velho com vista B sua 
adaptaqiio ao uso habitacional e constituiqiio de um fogo de tipologia T2, nas seguintes 
condiqbes: 
1) Ao abrigo do disposto no art." 7" e no art." 66' do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteraqiio aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinaria de 06-05- 
20 1 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 s6rie By de 2 de Junho, os caixilhos dos viios de peito 
situados ao nivel do primeiro piso deveriio ser dotados de pinzizios central conforrne tipologia 
tradicional recorrente na cidade intramuros; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57" do Regime Juridico de UrbanizagBo e EdificaqBo 
(RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de Dezembro, na redaqiio dada pelo DL n." 
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13612014 de 9 de Setembro, devera ser salvaguardada adequada gestiio dos residuos de 
construgiio e demoliqiio 
Devera ser apresentado novo termo de responsabilidade subscrito pel0 tdcnico autor do projeto 
de arquitetura e coordenador com menqiio expressa para o cumprimento do PUE, na qualidade de 
instrumento de ordenamento do territ6rio aplichvel a pretensiio. 
Para continuidade do processo de licenciamento de obras de alteraq30 deveriio ser apresentados 
os seguintes projetos de especialidades: 
-Projeto de estabilidade acompanhado por relatorio de avaliaqiio de vulnerabilidade sismica;- 
Projeto de instalaqiio de gas;-Ficha e1etrotdcnica;- Projeto de redes prediais de abastecimento de 
agua e de drenagem de esgotos;-Projeto de infraestruturas de telecomunicaqdes em edificio;- 
Projeto de comportamento t6rmico;-Projeto de instalaqdes, equipamentos e sistemas de 
aquecimento, ventilaqiio e ar condicionad0;-Ficha de seguranqa contra incendios em edificio;- 
Projeto acustico. 
0 s  projetos de especialidades deveriio prever a ligaqiio as respetivas redes de infraestruturas 
publicas nos casos aplicaveis. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.19 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de especialidadesl Rua do Cicioso, n." 8 e 10, Rua 
de Dom Bras, n." 2, e Rua do Eborim, n." 7-A, em ~ v o r a .  Req: Factor Extraordinsirio, Lda. 
Processo 1.9050. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se deferir o aditamento aos projetos de redes prediais abastecimento de Qua e drenagem 
de esgotos domdsticos e pluviais, o aditamento ao projeto de estabilidade incluindo pedido de 
dispensa de apresentaqiio de relatorio de avaliaqiio de vulnerabilidade sismica, o projeto de 
arquitetura paisagista, o estudo de comportamento tdrmico, o projeto de instalaqdes mechicas de 
aquecimento, ventilaqiio e ar condicionado, o pedido de dispensa de apresentaqiio de projeto de 
instalaqiio de gas, o projeto de condicionamento acustico e o projeto de seguranga contra 
incendios em edificio mas condiqdes expressas no parecer favorkvel condicionado emitido pela 
DOM-UAS relativamente ao aditamento aos projetos de redes prediais abastecimento de agua e 
drenagem de esgotos domesticos e pluviais. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.20 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de arquitetura e riguas e esgotos e a aceitaqiio do 
termo de responsabilidade pela estabilidade1Quintinhas das Coronheiras, no 688, artigo 
257, secqlo J, em ~ v o r a .  Req: S6nia Isabel Afonso Costa Xavier. Processo no 1.16594. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento nas condiqdes do parecer da UAS - Unidade de ~ ~ u a s  e Saneamento, 
anexo a0 processo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.21 - Pedido de aprovaqiio do aditamento do projeto de redes prediais de aguas e esgotos 
do projeto de estabilidade, da ficha de S.C.R.I., rede elCtrica, ITED, e aceitaqiio dos pedidos 
de isenqiio de entrega de projetos de condicionamento acustico, comportamento tCrmico e 
rede g6sl Largo Dr. Barahona, Praqa de Touros, em Azaruja. Req.: Gemma Maggi Di 
Gradella Noris. Processo no 1.17033. 
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0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento condicionado conforrne proposta tkcnica a seguir especificada. 
1 - Propomos o deferimento ao aditamento do projeto de redes prediais de aguas e esgotos nas 
condiqaes da UAS (parecer anexo), bem como a aprovaqiio da estabilidade, ficha de S.C.R.I., 
rede eletrica, ITED, bem como a aceitaqiio dos pedidos de isenqiio de entrega de projetos de 
condicionamento acustico, comportamento termico e rede gas. 
2 - A emissiio do alvara devera ser condicionada a entrega de certidiio de teor de prddio emitida 
pela conservatoria do registo predial de ~ v o r a .  
3 - A sua redaqiio devera incluir a imperativa impossibilidade de niio serem instalados paindis 
solares na cobertura do edificio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.22 - Pedido de aprovaqiio dos projetos de arquitetura, de estabilidade e de aguas e 
esgotos / Herdade do Montinho de Ferro - Art."224, secqiio H, em ~ v o r a .  Req. Nuno 
Gonqalo de Lemos Salter Cid. Processo no 1.17223. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferimento nas coadiqdes do parecer da UAS Unidade de Aguas e Saneamento anexo 
ao processo. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.23 - Pedido de revalidaqiio da deliberaqiio de ciimara de 10/04/20191 Herdade da Sitima, 
Torre de Coelheiros. Req. Inaicio Isildo Galelo Jarreta. Processo no 1.17991. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se deferimento do "pedido de revalidaqiio formulado pel0 requerente nos seguintes 
terrnos: 
1- Cumprimento integral das eondiqdes e recomendaq6es estabelecidas pel0 ICNF no respetivo 
parecer, quer no que se refere ao hiato temporal em que a obra NAO podera ser executada (de 15 
de Fevereiro a 15 de Julho) quer no que concerne A instalaqiio de caixas-ninho em pel0 menos 
um dos tr$s moinhos; 
2- Condicionar a autorizaqiio de utilizaqiio a entrega dos seguintes elementos: 
2.1 - Licenqas de captaqiio e rejeiqiio de agua a emitir pela Ag6ncia Portuguesa do Ambiente; 
2.2 - Declaraqiio assumindo a responsabilidade da limpeza regular da fossa septica estanque; 
2.3 - Analises da agua para consumo humano (quimicas e bacteriologicas) atestando a sua 
qualidade para esse fim." 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.24 - Pedido de aprovaeiio dos projetos de especialidades/Courelas do Outeiro, Art." 32, 
secqiio I, S. Vicente do Pigeiro. Req;- Ervideira Soc. Agricola, Ld." Processo no 1.19630. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propee-se o deferimento nas condiqdes do parecer tkcnico abaixo que se transcreve: 
1 - Propomos o deferimento dos seguintes projetos de especialidade: 
- Aguas e esgotos nas condiqaes da UAS -Unidade de Aguas e Saneamento (a emissiio da 
autorizaqiio de utilizaqiio sera condicionada A entrega de todas as licenqas da elencados no 
parecer em anexo ao processo. 
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- Estabilidade; - Ficha de S.C.R.I.; - ITED; - TCrmico; - Acustico; - Ficha eletrotecnicalrede 
eletrica. 
2- Reitera-se a sugestiio para repensar a localizaqiio da escada de acesso. A sua presenqa impede 
a perceqiio de um unico volume "pousado" na paisagem, dissipando o conceit0 mais forte da 
intervenqiio. 
Deliberagiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.25 - Pedido de aprovagiio dos projetos de estabilidade, aguas e esgotos e ficha de 
SCRIICourelas da Serra de Baixo, Art." 45, Secgiio C, em S. Mangos. Req;- Francisco 
Joaquim Coelho da Rosa. Processo no 1.19700. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado, conforme parecer tecnico a seguir especificada 
1- Considera-se que face a especificidade da utilizaqiio associada a construqiio poderiio ser 
apenas apresentados os projetos de especialidade submetidos pel0 requerente, devendo, contudo, 
e para o devido efeito ser requerida a dispensa (devidarnente fundamentada) dos restantes; 
2- Ainda assim propomos o deferimento dos projetos de estabilidade, @as e esgotos e ficha de 
SCRI; 
3- A emissiio da licenqa de obra devera ficar neste context0 condicionada a apresentaqiio dos 
seguintes elementos (para alem de toda a documentaqiio relacionada com a empreitada): 
3.1- Pedidos de isenqiio de entrega dos restantes projetos de especialidade devidamente 
fundamentados; 
3.2- Contrato de recolha da entidade responsavel pela limpeza e destino final dos efluentes 
acurnulados no tanque de evaporaqiio e cbpia da licenqa emitida pela Agencia Portuguesa do 
Ambiente; 
3.3- Planta de implantaqiio com a representaqiio das linhas de agua e pontos captaqiio existentes 
no prCdio de forrna a verificar as respetivas disthcias a edificaqiio; 
3.4- Declaraqiio do requerente a garantir o cumprimento (durante a promoqiio da atividade) de 
todas as recomendaqbes elencadas na deliberaqiio camararia de 13.07.2022. 
Deliberagiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.26 - Pedido de aprovagiio do projeto de aguas e esgotos e aceitaqiio da declaragiio pela 
estabilidade I Rua Conde da Azarujinha, no 46, Azaruja. Req. Patricia Isabel Espada 
Flores. Processo no 1.19755. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento nas condiqbes do parecer da UAS - Unidade de Aguas e Saneamento 
anexo ao processo. Por forma a ser dada continuidade ao procedimento, deveriio ser entregues os 
restantes projetos de especialidades aplicaveis ou solicitada a sua isenqiio, devidamente 
fundamentada. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.27 - Pedido de aprovagiio dos projetos de especialidades/lRua da Soledade, lote 7, em 
~ v o r a .  Req;- Luis Filipe Mosca DurQo. Processo 1.8169. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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PropBs a ratificagiio do seu despacho de 17/10/2022. "Concordo.", lavrado sobre a proposta 
tCcnica que se transcreve: propae-se subrneter a despacho com posterior ratificaqgo em RCM o 
deferimento dos seguintes projetos de especialidade: 
Estabilidade, ficha eletrotkcnica, gas, ITED, termico, acustico e ficha de seguranqa contra 
inchdios. 
Propbe-se ainda a aceitagiio da localizaqiio dos painkis solares. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.28 - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquiteturamua da Conduta, n.' 4, em ~ v o r a .  
Req;-Associaqiio para o Desenvolvimento Cultural e Desportivo da Malagueira. Processo 
1.11603. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propris a ratificaqgo do seu despacho de 19/10/2022. "Concordo.", lavrado sobre a proposta 
tCcnica que se transcreve: Propbe-se submeter a despacho com posterior ratificaqao em RCM o 
deferimento do proj eto de arquitetura. 
Deliberaqiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.29 - Divisiio em propriedade em regime de propriedade horizontalRua da Conduta, n." 
4, em ~ v o r a .  Req;-Associaqlo para o Desenvolvimento Cultural e Desportivo da 
Malagueira. Processo no 1.11603. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propris a ratificaqiio do seu despacho de 19/10/2022. "Concordo.", lavrado sobre a proposta 
tecnica que se transcreve: Propbe-se submeter a despacho com posterior ratificaqiio em RCM a 
homologaqiio do auto de constituigiio de propriedade horizontal. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.30 - Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura e dos projetos de especialidades e de 
isenqces de apresentaqiio - moradia unifamiliarmua Reguengos de Monsaraz, n." 39, em 
~ v o r a .  Req;- Ana Paula Bragub de Almeida. Processo 1.12007. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificagiio do seu despacho de 19/10/2022 "Concordo.", lavrado sobre a proposta 
tecnica que se transcreve: Propde-se o deferimento do projeto de arquitetura, ficha de seguranqa 
contra risco de incgndio, termo de responsabilidade pelas boas condigbes de estabilidade e 
seguranqa, e, aceitar o niio cumprimento do plano de acessibilidades e a niio apresentaqgo dos 
projetos de ghs, telecomunicagdes, condicionamento tCrmico e acustico, com a justificaqiio 
apresentada, nas condiqdes do parecer da Unidade de Agua e Saneamento (UAS): 
Do parecer da UAS; 
"Notificar o requerente de que devera solicitar a inspeqiio das canalizaqbes de agua e esgotos 
(atravks do documento anexo) antes de proceder ao seu tapamento, ao abrigo dos artigos 3 10" e 
3 1 lo do DR 23/95 de 23 de Agosto. 0 contador devera ser acessivel pel0 exterior do lote, de 
acordo com disposto no art." 107 do DR 23/95 de 23 de Agosto, e em caixa adequada, devendo 
ser provido das valvulas de seccionamento inviolaveis e de seguranqa aprovadas pela CME (art." 
48 do Regulamento do Serviqo de Abastecimento Publico de ~ g u a ) .  
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Na eventualidade de o troqo de canalizaqiio do ramal de agua entre a valvula de seccionamento 
do ramal e o contador ser em chumbo, ou se se encontrar em mau estado, devera ser prevista a 
sua substituiqiio por materiais regulamentares (por exemplo PVC). 
As caixas dos ramais de aguas residuais e de aguas pluviais deveriio ter tampas de ferro fundido 
de diiimetro minimo 300 mm, e ficar localizadas no limite do lote com a via publica, em local de 
facil acessibilidade (art." 30 do Regulamento de Serviqo de Saneamento de Aguas Residuais 
Urbanas da CME). 
0 projeto esta em condiq6es de ser aprovado, mas as recomendaqOes apresentadas deveriio ser 
seguidas em obra." 
Pela superficie de pavimento a licenciar 38.60 m2, (84.14 m2 - 45.50 m2), cobrar-se-a taxa de 
acordo o artigo 30" do Regulamento Municipal de Edificaqiio, Urbanizaqiio e de Taxas 
Urbanisticas. 
DeliberagIo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.31 - Pedido de ocupaqiio de espago public0 corn esplanada aberta, com Area de lorn2- / 
Rua Hermes da Fonseca Verrnelho, n." 45-A, em ~ v o r a .  Req. Pedro Miguel Bastos Soares. 
Processo no 1.174301PE8. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8s a ratificaqiio do seu despacho de 711012022. "Concordo.", lavrado sobre a proposta 
tecnica que se transcreve: - A esplanada podera ser instalada no lado oposto da faixa de rodagem, 
em zona de passeio adjacente ao espaqo verde publico, na area correspondente a frente do 
estabelecimento; 
- Devera ser garantido um corredor para circulaq50 pedonal com a largura minima de 1,50m, 
medido entre o lancil e o inicio da esplanada; 
- Niio podera ser excedida a area de 10,00m2 que foi declarada, sensivelmente 3 mesas e 12 
cadeiras; 
- Todo o mobilikio deve ser proprio para uso no exterior e ter dimensiio e peso que permita a sua 
rapida remoqiio em caso de emergencia; 
-As mesas e cadeiras e contentores para residuos devem compor um conjunto coerente, 
apresentando uma unica cor e tonalidade por material, e desenho simples; 
- Eventuais guarda-s6is devem ser instalados em condiqbes de estabilidade, sem ser causado 
qualquer dano no pavimento; 
- Devera ser garantida a limpeza do espaqo publico ocupado com esplanada; 
- Fora do horArio de funcionamento do estabelecimento, o mobiliario devera ser removido, 
desocupando o espaqo utilizado; 
- Devera, contudo, ser garantido que niio sejam prejudicados os direitos de terceiros, em 
particular os direitos do responsavel pela exploraqiio do estabelecimento de restauraqiio e bebidas 
sito na fraqiio vizinha com n." 45-By pois este tambCm tem direito a instalar esplanada na ampla 
Area pedonal existente do outro lado da ma; 
- E assim, a area disponivel devera ser partilhada caso a ciimara venha a conceder autorizaqiio a 
ambos; 
- Seja previamente efetuado o pagamento das taxas devidas (relativas ao periodo de 2 meses, 
entre setembro e outubro de 2022), no valor de 53,40 €, calculadas de acordo com o n." 3.1 do 
art." 30." da tabela do Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a ,  
em vigor a presente data. 
Esclarece-se que, apos pagamento da referida taxa, o titulo tera validade at6 3 1/10/2022, altura 
em que devera optar entre cessar a ocupaqiio do espaqo publico e voltar a declarar a hrea ocupada 
por urn novo periodo subsequente (que nunca podera exceder 31 de dezembro do ano civil 
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corrente), sob pena de ser considerada uma ocupaqiio ilicita do espaqo publico, ficando sujeito a 
procedimento contraordenacional, nos terrnos do artigo 27." e 29." do RPOEP. 
No hturo, deveriio ainda ser declarados eventuais equipamentos que componham a esplanada 
aberta, designadamente contentores de residuos, estrados, floreiras, ou guarda-ventos, indicando 
as quantidades, devendo fazer-se coincidir os respetivos periodos e datas de inicio com 0s da 
esplanada em si. 
Esclarece-se ainda que, no prazo de 15 dias uteis, deveriio ser regularizadas todas as outras 
ocupaqbes do espaqo publico que tencione manter, designadamente toldos e sanefas, vitrinas ou 
expositores, arcas ou maquinas de gelados, brinquedos m e c ~ i c o s  e equipamentos similares, e 
ainda floreiras e contentores para residuos (quando niio estejam na area declarada para uma 
esplanada), ou quaisquer outros. 
Deliberaqiio: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.32. - Pedido de aprovaqiio ao aditamento do projeto de arquitetura e dos projetos de 
especialidade I Tapada do Matias, Rua B, Lote 25, em ~ v o r a .  Req. Royal Prime Investment 
Company, Lda. Processo no 1.19734. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbs a ratificaqiio do seu despacho de 1711012022: "Concordo.", lavrado sobre o parecer dos 
serviqos que se transcreve: "propbe-se submeter a despacho com posterior ratificaqiio em RCM, 
o deferimento do aditamento ao projeto de arquitetura e projetos de especialidades nas condiqbes 
do parecer da UAS" 
Apresentou os seguintes projetos de especialidades: 
- Projeto de Seguranqa contra incgndios; - Estabilidade; - Ac6stico; - Titrmico- Projeto de 
Climatizaqiio, AVAC. - Projeto de Instalaqbes elittricas; - Infraestruturas de Telecomunicaqbes; - 
Instalaqbes eletromecinicas; - ~ ~ u a s  e esgotos. 
Deliberaqiio: 
A CSimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.33. - Pedido de licenciamento de obras de consewaqiio/Rua dos Apcistolos, n.O 2, em 
~ v o r a .  Req;- Willem Abram Nel Potgieter. Processo no 1.3066B. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o indeferimento do pedido de obras de conservaqiio, pelos seguintes motivos: 
1. As obras de conservaqiio para a cobertura do prkdio mostram-se insuficientes, ou inferiores, as 
necesshias, urna vez que segundo informaqiio obtida atravits da Divisiio de Fiscalizaqiio 
Municipal (DFM), parte da estrutura da cobertura encontra-se abatida, sendo necesskia a sua 
substituiqiio por outra nova; 
2. Niio it apresentada autorizaqiio de maioria representativa de 213 dos condominos para a 
realiza~iio das obras, wna vez que se trata de intervenqzo em partes comuns do prkdio, que se 
encontra dividido em regime de propriedade horizontal, de acordo com o n." 3 do Art." 1422" do 
C6digo Civil. 
Nesse sentido, o procedimento aplicavel it o de licenciamento de obras de alteragiio, conforrne 
previsto na alinea d) do n." 2 do Art." 4" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e de Edificaqiio 
(RJUE), na atual redaqgo dada. 
pel0 DL n." 13612019 de 9 de Setembro, pel0 que deverk instruir o mesmo com projeto de 
estabilidade, os documentos instrutorios do n." 15 da Portaria n." 1 131201 5 de 22 de Abril, e a 
autorizag2io de uma maioria representativa de 213 dos condbminos para a realizaqiio das obras. 

\ I 
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Relembramos que a autorizaqiio dos condbminos e imprescindivel para a continuidade do 
processo, uma vez que ja em 2019 o pedido de licenqa para as obras de conservaqiio ficou por 
concluir por falta deste documento. 
Face ao estado de conservaqiio da cobertura, e por esta apresentar sQios riscos para a 
estabilidade do prkdio, dos seus residentes e, at6 para a via publica e seus transeuntes, 
informamos que caso o condominio niio proceda rapidamente ao processo de licenciamento, num 
prazo de 30 dias, e posteriormente as respetivas obras de reparaqiio, poderiio os nossos serviqos 
dar inicio ao processo de intimaqiio por deterioraqiio dolosa do edificio, previsto na alinea t) do 
n." 1 do Art." 98" do RJUE, contraordenaqiio cuja coima se encontra prevista no n." 4 do mesmo 
artigo. 
Foi feita audigncia previa prevista no CPA a qua1 niio foi dada resposta 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.34. - Divisiio em propriedade horizontaVTravessa do MeguC, n." 5 e Travessa Ana Vaz, 
n.OS 19-A e 21, em ~ v o r a .  Req- Miguel Pedroso Lima Arquiteto, Ldea. - Processo 1.1429. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a homologaqiio do auto. 
DeliberaqHo: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

6.35. - Pedido de licenciamento de obras de conservaqiio da fachada do prCdio sit0 na Rua 
Joiio de Deus, n."s 84,86 e 88, em ~ v o r a .  Req;- Pedro Alexandre Martins Nnnes. - Processo 
1.521. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a retificaqiio da deliberaqiio de 21/09/2022. Alteraqiio do nome do requerente para o 
que agora consta no titulo. 
Deliberaqiio: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

7.1. - Quinta da Atalaia 1 Parecer. Processo 1.17673. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Tal como previsto no no 3 do artigo 61" do Decreto-Lei no 82/2021, de 13 de outubro, na sua 
atual redaqiio, quando esteja em causa as obras de ampliaqiio de edificios inseridos 
exclusivamente em empreendimentos de turismo no espaqo rural, pode, em casos excecionais, a 
pedido do interessado e em funqiio da analise de risco, serem reduzidas, por Deliberaqiio de 
Cfimara, as disthcias de implantaqgo do edificio a estrema da propriedade e da faixa de gestiio 
de combustivel em redor do edificio para um minimo de 10 my caso se verifiquem as condiq6es 
previstas nas alineas c) e d) do numero 1 do mesmo artigo, e obtido parecer favoravel da 
comissiio municipal de gestiio integrada de fogos rurais. 
0 processo de licenciamento 1.17673 - Quinta da Atalaia reune todas as condiq6es necesskias 
para solicitar a submissiio a deliberaqiio de cilmara da reduqiio da distfincia a estrema da 
propriedade para 14 m e a reduqiio da faixa de gestiio de combustive1 para 14 m, tal como 
aprovado em reuniiio da comissiio municipal de gestiio integrada de fogos rurais realizada a 13 
de outubro de 2022. 
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Neste sentido propbe-se submeter a deliberaqgo de c h a r a  o pedido do requerente e os seguintes 
documentos que o integram: 
- Medidas excecionais de proteqgo relativas a defesa e resistgncia do edificio passagem do 
fogo; 
- Medidas excecionais de contenqgo de possiveis fontes de igniqgo de incendios no edificio e nos 
respetivos acessos; 
Parecer favoravel da CMGIFR - A CMGIFR de ~ v o r a  emitiu, em reunigo realizada dia 13 de 
outubro de 2022, parecer favoravel, a reduqgo, de 50m para 14m, da distiincia a estrema da 
propriedade relativamente A Lea de implantaqiio de um ediflcio e da redupgo da faixa de gestgo 
de combustive1 em redor do mesmo, situado na Quinta da Atalaia, Unigo de Freguesias de 
Bacelo e Senhora da Safide, concelho de ~ v o r a  
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

8. - SERVICOS OPERACIONAIS 

8.1. - Empreitada: "Construqlo do Centro de Convivio de S. Miguel de Machede" 
liberaqlo parcial(30%) das garantias bancirias. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Verificada a inexist6ncia de desfeitos de obra e conforme previsto na clausula 38'. do caderno de 
encargos do respetivo concurso, considera-se que se pode proceder a liberaqgo de cauqk, no 
valor de 12.567,00 €, correspondente a 30% - lo  ano, apbs receqgo da empreitada. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

8.2. - Empreitada: "Ligaqlo da Rotunda do PITE B Rotunda do Plaza. Revisgo de pregos. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se a aprovaqgo da revisgo de preqos referente 9 empreitada acima identificada. 
Deliberaglo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

8.3. - Empreitada de Remodelaqlo da Cobertura do Edificio dos Pagos do Concelho. 
Revislo de preqos extraordinaria I Decreto Lei n." 3612022, de 20 de maio. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se a aprovag2o da revisdo de preqos extraordintiria conforme Decreto Lei n." 3612022, de 
20 de maio. A revisgo de preqos extraordinaria, foi um mecanismo criado pel0 Governo como 
forma de compensar as empresas de construqgo devido a abrupta subida de preqos resultantes da 
COVID e da guerra na Ucrhia. A revisgo normal de preqos aparentemente ngo seria suficiente 
para resolver o problema. 
Esta revisgo podera ser feita por correqgo da fbrmula contratual ou aplicando urn indice de 1,l a 
fbrmula aprovada. 
Analisada a proposta da revisgo de preqos extraordinaria apresentada pela empresa ERI, 
adjudicatiria da empreitada em causa, considera-se que foram curnpridos os requisitos previstos 
no DL3612022 de 20 de maio, os quais: 
1 - A ERI sugere a alteraqiio da formula polinomial que consta do caderno de encargos. 
Considera-se que a proposta de alterapgo da fbrmula-tip0 6 passive1 de aceitaqgo, porque a 
prevista em process0 de coiicurso C utilizada para as obras de "reabilitaq2o prohnda de 
edificios" e, apesar da obra ter esse carater tCcnico, cinge-se principalmente a parte da cobertura 

Cdmara Municipal de ~ v o r a  - ~ t a  da reunizo no 242022 de 02/11/2022 - Pcigina 57 de 59 'A 



niio considerando materiais, por exemplo madeiras, que sofreram agora uma enorme inflaqiio, 
face ao period0 homologo; 
2 - Provou-se que pel0 menos urn material cumpria as condipties apresentadas na alinea a) do 
ponto 1 do artigo 3" do DL3612022 de 20 de maio, representa pel0 menos 3% do valor global da 
obra e com taxa de variaqgo homologa do custo igual ou superior a 20% nos 12 meses anteriores; 
3 - Apresentado at6 receqiio provisoria; 
4 - Foi realizada o calculo de revisgo da formula, considerando urn Ct de 1,17. 
Assim julga-se e propae-se aprovagiio da proposta da ERI porque siio cumpridos os requisitos no 
referido DL e porque, dos c~lculos efetuados, como contraproposta, verificou-se que o custo para 
a revisiio de preqos seria mais oneroso para o dono de obra, caso se considerasse o fator de 
compensaqiio de 1,l adicionado ao Ct da formula contratual (total Ct = 1,199). 
0 valor estimado para a revisgo de preqos da obra com a alteraqiio da formula, tera o valor 
estimado de 256.000 €, considerando o Ct = 1,17. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente 

I11 - PERIOD0 DE I N T E R V E N ~ ~ O  E ESCLARECIMENTO A 0  PUBLICO. 

Verificou-se que ninguCm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

IV - APROVACAO EM MINUTA: A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar em minuta 
todas as deliberagties da Ordem do Dia da presente ata, nos termos do n." 3 do art." 57" do Anexo 
I Zi Lei n." 75 1 2013, de 12 de setembro. 

Verificou-se a seguinte intervenqgo: 

Esteve presente o senhor Antonio Joaquim Pbvoa Velez, em representaqiio da empresa de 
construqiio ~ i v i l ~ v o r a ,  para saber quando vai ser dada resposta as diversas reclamaqaes que ja 
fez, a ultima das quais foi enviada aos seus vereadores, ha mais de 8 meses, tendo questionado 
para quando uma resposta definitiva relativamente ao pedido de destaque que foi apresentado 
pela referida empresa. 
Ao mesmo tempo, deixou ali reiterado tudo aquilo que transmitiu no seu email, e que lhe digam, 
se essa resposta ainda sera dentro deste ano. 

0 senhor Presidente reiterou, tambkm, tudo aquilo que apresentou, em devido tempo, a Ciimara 
sobre este processo. Numa reuniiio que teve com o senhor Velez ouviu a sua opiniiio, e depois 
reuniu com os servigos que colocaram uma quest20 que levanta duvidas que 6, o cumprimento da 
primeira fase do loteamento, nomeadamente em relagso ao compromisso que havia com os 
moradores, mas certamente, nos prdximos dias sera dada uma resposta por escrito. 

0 senhor Vereador Jos6 Calixto cumprimentou o Municipe e referiu que, sobre este caso e 
sobre todos os restantes que sejam semelhantes, as respostas da autarquia devem ser 
clarificadoras e rapidas, para que possam rapidamente resolver os problemas concretos dos 
municipes. 
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Se, neste processo, existe algum impediment0 legal que o mesmo seja transmitido o mais breve 
possivel, at6 porque ao municipe assiste sempre o direito de discordar, mas sem resposta niio o 
pode fazer. 

0 senhor Presidente disse que t8m sido dadas respostas, mas niio as que o senhor Velez 
pretende, raziio pela qua1 ja foi ouvido, de novo, e o processo corre normalmente. 

s vinte e uma horas e dez minutos o senhor Presidente da C h a r a  deu 
os dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 
ordenadora de Unidade de Administraqiio Geral redigi e subscrevo. 
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